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Problème 1 :  Cinq sur Cinq             bonus 10 points            malus  2 points

Les chiffres de 122 sont 1, 2, 2. La somme de ces nombres est 5. Trouver dix autres nombres de trois chiffres dont la somme des nombres qui le constituent est 5.

Réponse ………………………………………………………………………………………

 Problème 2:  La ronde infernale        bonus 10 points            malus  2 points
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Trouver le nombre clé qui permet de faire le tour du circuit et de revenir au point de départ.

Réponse : ……………..      

Problème 3:  A table                    bonus 10 points            pas de malus  

Autour d’une table ronde, Roger est à la gauche immédiate de Bertrand. Hélène n’est ni à côté de Colette, ni à la droite immédiate de Jean-Paul, mais en face de Françoise. Ils ne sont que six à table.

Pouvez-vous les placer autour de cette table ?
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Problème 4: Puzzle                   bonus 10 points            pas de malus 

On a commencé à recouvrir ce rectangle avec deux pièces. Termine en utilisant des pièces de ce

type. Le rectangle doit être totalement recouvert et les pièces ne doivent pas se chevaucher.
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Problème 5 :  Combien de triangles          Bonus 10 points            Pas de Malus 

Combien y a-t-il de triangles dans cette figure ?   Réponse     ………………

[image: image4.emf]
Problème 6 : Multipliez vous              Bonus  10 points          Malus   2 points

                 En multipliant tous les nombres de 1 à 20 : 1 x 2 x 3 x 4 x 5 x 6 …….. x 19 x 20, on obtient un très grand nombre. Quel est son chiffre des unités ?   Quel est son chiffre des dizaines ?

          Réponse  ………………………………………………………………………………………..

Problème 7 : Vous avez dit 25 ?      bonus     Un point par réponse exacte




                       malus      Un point par réponse fausse

Il s’agit d’obtenir 25 en faisant des opérations avec les nombres 10, 7, 5, 4, 1 ceux-ci n’étant utilisés qu’une seule fois et sans que l’on soit obligé de tous les utiliser. Trouvez le plus grand nombre de solutions possibles.

Réponse :

.

Problème 8:  Chaussure à son pied      bonus 10 points        pas de malus

Aurore, Béatrice, Claire et Dany discutent. L’une porte des mocassins, une autre des ballerines, une troisième des sandales et la dernière des tennis. 

· Celle qui porte des ballerines dit « J’aime beaucoup Aurore, mais pas du tout Dany »

· Celle qui est en sandales dit «  Je n’aime pas Aurore, mais je suis très amie avec Claire »

· Dany dit «  J’aime bien Aurore et je ne porte jamais de mocassins »

 Quel type de chaussures porte chaque jeune fille ?

Réponse :         Aurore porte des  …………………



          Béatrice porte des ………………



          Claire porte des …………….



          Dany porte des ………..

Problème 9 :  En travers           bonus  10 points            pas de malus

Quel est le nombre de diagonales de l’octogone régulier ?

                [image: image5.emf]
Réponse    ………….

Problème 10: Dénombre des lettres         bonus  10 points            pas de malus

Par quel nombre écrit en lettres faut-il compléter la phrase suivante pour qu’elle soit vraie ?





Dans cette phrase, on peut






dénombrer   ……. lettres 

Réponse  ………….

Problème 11:  Le nombre mystérieux       bonus 10 points      malus  2 points


Je suis un nombre de quatre chiffres.


Je suis plus grand que 7000 et mon chiffre des milliers est le double du chiffre des centaines


Les deux autres chiffres sont identiques


La somme des valeurs de tous mes chiffres est 28

Réponse   ……………..

Problème 12: L’addition monotone           bonus  10 points            pas de malus




17


34


51



         + 17

        +  17                            + 17



       -------                           --------                           --------




34


51


68

En continuant ainsi quel serait le résultat de la 28 ème addition ?

Réponse  ………………..

 Problème 13 :  Que de points                bonus  10 points            pas de malus

1ère

2ème

3ème

4ème


[image: image6.emf]
En continuant ainsi, quel sera le nombre de points de la 8ème construction ?

Réponse   ……….


Problème 14: Le tour est joué            bonus  10 points            pas de malus

A l’intérieur de ces cinq rectangles identiques, on a tracé des figures en grisé différentes. Laquelle a un périmètre différent de celui des autres ?
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Réponse  …………

Problème 15 : Le Banquet         bonus  10 points            pas de malus

Pour un banquet offert à 24 personnes, on veut former une grande table rectangulaire en

   regroupant des petites tables carrées. Sur ces petites tables carrées, on peut faire tenir une personne par côté.

Quel est le plus petit nombre de tables nécessaires ?

Réponse  …………         

     Correction Rallye Blanc Mathématique 2001               

Problème 1:  « Cinq sur cinq »


Il y avait deux idées derrière cet exercice

· Réinsister sur le fait qu’il est possible de décomposer un nombre en une somme de trois nombres (la plupart des fichiers n’insistent que sur des décompositions en sommes de deux nombres)

· Considérer 0 comme un nombre à part entière

Voici la liste des réponses possibles à cet exercice (des réponses comme 050 auraient cependant été acceptées



500
401
410
302
320
311
203
230
212
221
104
           140
113
131
122
Problème 2:  « La ronde infernale »

  
Cet exercice a le grand intérêt d’ « obliger » un fonctionnement par essais et erreurs. De plus l’organisation des essais successifs n’était pas évidente . Enfin certains essais pouvaient amener à des écritures curieuses en CE2 comme par exemple, si l’on partait de 3, on arrivait à l’écriture  0 – 2


Voici un exemple de recherche

· 10  (     7     (     14       (     12

· 20  (     17     (     34       (     32

· 11  (     8    (     16       (     14

· 8  (     5     (     10       (     8                BINGO

Cet exercice ne se voulait pas précurseur de stratégies algébriques.

Problème 3:    « A table »


Cet exercice de logique contenait une difficulté : celle de parler de positions relatives sur une table ronde. Ceci exigeait de se donner le droit pour démarrer de placer l’un un des convives n’importe où autour de la table. Voici donc un exemple de résolution.
· On place Roger puis Bertrand immédiatement à sa droite

· Hélène et Françoise étant face à face, l’une des deux est obligatoirement à la gauche immédiate de Roger.

· On procède alors par essais.  On suppose Hélène à côté de Roger. Colette est donc placée à la droite de Françoise. Mais alors Jean-Paul est à la gauche immédiate d’Hélène, ce qui est contraire aux informations données

· On essaie alors Françoise à la gauche de Roger. Colette est alors placée à la gauche de Françoise et Jean-Paul à la droite d’Hélène. Ce qui correspond à une solution.

Donc en tournant dans le sens des aiguilles d’une montre, les invités sont


Roger     -     Françoise     -     Colette     -     Jean-Paul     -     Hélène     -     Bertrand
Problème 4:  « Puzzle »


Cet exercice admettait plusieurs solutions. Voici deux solutions :


[image: image8.emf]
Problème 5 :  « Combien de triangles » 


Ces exercices de dénombrement deviennent des classiques des épreuves de rallye. Une des méthodes permettant d’effectuer ce dénombrement consiste à nommer chacun des triangles élémentaires qui forment la figure. Soit a, b, c, d, e et f ces triangles
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· Des triangles formés d’une de ces pièces, il y en a 6  (a, b, c, d, e, f )

· Des triangles formés de deux pièces, il y en a 5 ( ab, cd, de, ef, fc)

· Aucun triangle formé de trois pièces

· Un triangle formé de quatre pièces  (abcf)

Il y avait donc 12 triangles sur cette figure

Problème 6:   « Multipliez-vous »


Cet exercice est une application « maligne » de la règle du zéro. On aurait pu prolonger le plaisir jusqu’au chiffre des milliers. Mais après tout se gâtait. Pour les courageux, mais pas toujours très malins, le résultat de ces multiplications était




2 432 902 008 176 640 000 (les espaces ne sont pas obligatoires et il faudrait même mettre les chiffres par paquets de 6). Mais la plus évoluée des calculatrices ne vaut pas une capacité à utiliser de façon astucieuse certaines connaissances

Problème 7   «  Vous avez dit 25 »


Cet exercice, lui aussi devient un classique des épreuves de rallye Il essaie de regarder des nombres sous différents points de vue.

· 25 peut être vu à travers des décompositions additives    20 + 5      15 + 10     30 – 5      40 – 15 etc…

· Il peut être vu comme un produit ou « comme proche » d’un produit   5 x 5        (7 x 4) – 3         (6 x 4) + 1       (7 x 5) – 10   etc….
· Il peut être vu comme la moitié de 50 ou comme le quart de 100
Une nouveauté dans cet exercice était la présence du 1 ce qui permettait de multiplier les résultats en jouant sur le fait que multiplier par 1 ou diviser par 1 ne change pas le résultat (élément neutre). Voici quelques résultats sans , évidemment, prétendre à l’exhaustivité.

· [7 – (4 + 1)] x 10 + 5




10 + [5 x (4 – 1)]

· 5 x (4 + 1)





5 x (10 – (4 + 1))

· 10 + 7 + 5 + 4  - 1




(7 x 4) - [(10 : 5)+ 1]

· [(7 + 1) x 10] : 4    + 5




(5 x 10) : ((7 + 1)  : 4)

· (5 x 10) : (7 – (4 + 1))

Voici quelques utilisations du 1 à partir de   (5 x 7) – 10               10 + 5 x (7 – 4)

· ((5 x 7) – 10) x 1




(10 + 5 x (7 – 4)) x 1

· ((5 x 7) – 10) : 1




(10 + 5 x (7 – 4)) : 1

· (1 x 5 x 7) – 10




(10 + 1 x 5 x (7 – 4)) 

· (5 x 7) – (10 x 1)




(10 x 1) + 5 x (7 – 4)

· ((5 x 7) : 1) – 10




(10 : 1) + 5 x (7 – 4)

etc…..


Même si ces exemples peuvent donner des idées, il est probable que nous n’accepterons pas toutes ces solutions lors des prochains rallyes.
Problème 8:  « Chaussure à son pied »

Voici un exercice de logique où le tableau à double entrée pouvait s’avérer d’une aide intéressante (ce qui n’est pas toujours le cas). 

· Nous plaçons donc dans le tableau les renseignements donnés directement. Puis, nous utilisons l’information que la jeune fille portant des sandales n’aime pas Aurore. Elle ne peut donc être Danny qui l’adore

· Donc Dany ne portant ni Mocassins, ni Ballerines, ni Sandales porte donc des Tennis

· Par une déduction aidée par le tableau Aurore porte les mocasins

· Claire porte alors les ballerines

· Et Béatrice porte des sandales

Problème 9 :     « En travers »


La réponse était                  20 diagonales

Il y avait de nombreux chemins pour arriver à la solution. Je ne crois pas intéressant de les hiérarchiser à part la première qui étant fort lourde doit être si possible évitée.

· Faire le dessin , tracer toutes les diagonales et les compter en faisant très attention de ne pas en oublier ou de compter 2 fois certaines

· Nommer les huit sommets et énumérer les diagonales en les nommant. Pour cette stratégie, il faudra éviter de mettre ensemble  AD et DA
· Plus intéressant, changer ce problème en un problème numérique. On compte le nombre de diagonales de polygones « plus simples »      
· quadrilatère------(    2 
· pentagone -------(     5
· hexagone --------(     9 
                         Puis essayer de voir une régularité dans cette suite numérique

· Enfin une explication qui pouvait paraître plus simple mais ???; De chaque sommet part 5 diagonales et il y a 8 sommets et chaque diagonale compte deux fois

· Si nous revenons à la quatrième méthode, comment justifier ?
Prenons un hexagone (polygone à 6 côtés, appelons le ABCDEF et construisons un heptagone (polygone à 7 côtés et choisissons G comme dernier sommet. Nous désignerons notre heptagone par ABCDEFG. Combien y a-t-il de nouvelles diagonales. Tout d’abord AF qui était un côté et qui par promotion sociale devient diagonale puis les 4 diagonales issues de G soit 5 nouvelles diagonales donc  l’heptagone content 9 + 5 =14 diagonales  et ainsi de suite     
Problème 10:   « Dénombre des lettres »


Il s’agissait ici également de procéder par essais et erreurs. Comme il y avait 67 lettres dans le texte, nous pouvions commencer notre recherche à 37 mais si l’on note que l’écriture littérale des nombres au-delà de 37 comportent plus de 8 lettres il était plus avisée de commencer à45.


On trouvait ainsi                  quarante neuf
Problème 11:  « Le nombre mystérieux »


Cet exercice était assez simple. On découvrait vite le chiffre des milliers et celui des centaines. Il était plus grand ou égal à 7 et était le double d’un autre. Il ne pouvait s’agir que de 8 et 4 . Les deux autres chiffres identiques pouvaient s’obtenir par des essais ou par un fonctionnement rappelant le nombre pensé.


Le résultat était                     8 4 8 8

Problème 12:  «  L’addition monotone »


Cet exercice prétendait rappeler au bon souvenir des élèves que la multiplication peut être vue comme une addition réitérée.


Le résultat de ces additions était donc le résultat de  17 x 29    soit   493
Problème 13 :  « Que de points »


On voulait donner un moyen de visualiser la somme des  n premiers  nombres entiers (n = 8).


Une méthode consistait à calculer l’addition suivante  1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8.

Cependant cette méthode s’avérerait difficile avec  256 constructions. On pouvait donc voir (ce qui est une vue géométrique de la somme des n premiers entiers.

On pose sur chaque triangle de points un autre triangle mais placé tête bêche 

· La 3ème construction contient donc la moitié de 3 x 4

· La 4ème construction contient donc la moitié de 4 x 5

· La 5ème construction contient donc la moitié de 5 x 6

· La 8ème construction contient donc la moitié de 8 x 9

· La 256ème construction contient donc la moitié de 256 x 257

Pour notre problème, il y avait donc 36 points

Problème 14:   « Le tour est joué »


Cet exercice pouvait aider à une réflexion sur des moyens de fabriquer des formes ayant le même périmètre qu’un carré ou qu’un rectangle à l’aide de manipulations fort simples ; dans cet exercice, on aurait ainsi vu rapidement que A, B, D, E avaient même périmètre et que l’intrus était donc     






C

Problème 15 :   « Le banquet »


Cet exercice dont l’énoncé était peut-être criticable (est-ce possible ???) présupposait que la table rectangulaire ne comportait pas de trou au milieu, ce qui est assez peu fréquent. La solution qui, vous le constaterez, n’était pas extrêmement conviviale était la suivante





Il fallait 11 tables
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Rallye  Mathématique 2001               

Problème 1 :  Les trois bandes             bonus 10 points            malus  3 points

Découper trois morceaux dans la bande suivante de telle manière que l’opération suivante soit juste
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 Problème 2:  Le nombre mystérieux       bonus 10 points            malus  2 points


Je suis un nombre de 4 chiffres écrit avec les chiffres  2, 3, 4 et 5

· Le 5 n’est ni le chiffre des dizaines, ni celui des centaines.

· Le chiffre des unités est pair et ce n’est pas 4
· Le chiffre des centaines est plus grand que celui des dizaines

Qui suis-je ?                                        Réponse : ………………….

Problème 3:  Coloriage                    bonus 10 points            malus  3 points 

Coloriez les cinq parties de cette figure selon les indications suivantes

· La partie rouge a 4 côtés

· La partie jaune ne touche ni la partie bleue ni la partie rouge

· La partie verte a le même nombre de côtés que la partie bleue

· Une des parties est orange

[image: image14.emf]
Problème 4: A vos ciseaux                  bonus 10 points            pas de malus  


Découpez la forme ci-dessous en 4 parties superposables. On peut retourner les morceaux, mais tous doivent contenir un point.


[image: image15.emf]
Problème 5 :  Douze partout          bonus 10 points            malus  3 points

Placez dans les cercles les nombres de 1 à  6  de façon à obtenir un total de  12 sur chacun des côtés du triangle 

[image: image16.emf]
Problème 6 : Multipliez vous              bonus  10 points          pas de malus   

En visite en Egypte, Supercalculateur a escaladé cette pyramide. Il veut maintenant en descendre en marquant le maximum de points.

· Il marque le nombre de points qui est indiqué dans chaque case où il passe

· Il ne peut aller que dans une des cases situées au dessous de celle où il se trouve

Tracer le parcours qui permet de marquer le maximum de points.
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Problème 7 : Deux petites pizzas ou une grande pizza, telle est la question     

bonus     10 points   pas de malus

Les pizzas ont chez Mathématiolo une forme de disque.

· Les petites ont un diamètre de 15 cm et valent 20fr chacune

· Les grandes ont un diamètre de 30 cm et valent 40fr chacune

A votre avis, qu’est-ce qui est le plus intéressant (on suppose que ces pizzas sont excellentes et que vous avez très faim) ?

· Acheter deux petites pizzas          ○
· Acheter une grande pizza             ○
· Cela n’a aucune importance           ○
Cochez la bonne réponse.

Problème 8:  Quarante huit sur tous les tons      

bonus 1 point par bonne réponse pour les 5     premières puis 2 points pour les suivantes         

Il s’agit d’obtenir  48  en faisant des opérations avec les nombres





8   -   4   -   6   -   10   -   3

ceux-ci n’étant utilisés qu’une fois et sans que l’on soit obligé de tous les utiliser.

Trouver le plus grand nombre de solutions possibles


Réponse :

Problème 9 :  Une mystérieuse addition           bonus  10 points            malus 3 points

 
Dans l’addition suivante, tous les nombres de 0 à 9 sont utilisés. Mais certains ont été remplacés par des points. A vous de remettre les bons chiffres à leur place, pour que l’opération soit juste






                  .






+
  .   4






+        .
  8  3






      .   0  .   2

Problème 10: Catastrophe à la ruche         bonus  10 points            pas de malus

Une terrible averse de grêlons a dévasté la ruche ! Il va falloir tout reconstruire. Mais au fait, combien d’alvéoles y avait-il dans la ruche avant la tempête ? 

[image: image18.emf]Réponse …………..alvéoles               

Problème 11:  Par paquets de 7       bonus 10 points      malus  3 points

Un groupe de 7 enfants vient de recevoir une grosse quantité de billes. Ils font le partage et constatent que chacun d’eux a le même nombre de billes et que toutes les billes ont été distribuées. Sachant que le nombre de billes s’écrit avec les mêmes chiffres que 1991. Pourriez-vous dire quel nombre de billes se sont partagés les enfants

Réponse   ……………..

Problème 12: Même aire , mémère           bonus  10 points            pas de malus


[image: image19.emf]Figure n°1

Figure n°2




Sur ce quadrillage, Evariste a tracé deux figures. Il vous faudra créer une troisième figure qui a le même périmètre que la figure n°1 et la même aire que la figure n°1



Problème 13 :  Ici, on ne rend pas la monnaie                bonus  10 points            pas de malus

Au pays du « compte est bon », on ne rend jamais la monnaie. Si vous voulez acheter un bonbon, un gâteau, vous devez toujours avoir la somme exacte correspondant au prix de votre achat, sinon les commerçants refusent de vous servir.

La monnaie locale s’appelle l’  « exact ». Dans ce pays, il y a des pièces de 50 exacts, 20 exacts, 10 exacts, 5 exacts, 2 exacts, 1 exact.

Vous voulez acheter un gâteau qui coûte 100 exacts. Dans votre porte monnaie, vous avez beaucoup plus que 100 exacts et pourtant, vous ne pouvez pas acheter le gâteau de vos rêves. Quelle est la somme maximale que vous pouvez avoir dans votre porte monnaie et qui cependant ne vous permet pas d’acheter le gâteau. ?

Réponse   ……….exacts


Problème 14: Dire toujours la vérité ou ne jamais la dire            bonus  10 points       pas de malus

Pierre, Irène, Kader, Mamadou et Maïté sont les cinq membres d’une famille de matheux. Les phrases qu’ils prononcent sont toujours vraies ou fausses. En voici 5 :

· Pierre : « Paris s’écrit avec trois consonnes et deux voyelles »

· Irène : « Au pays de Galles, le mont Snowdon culmine à 1085m »

· Kader : « 2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17 + 19 + 23 = 100 »
· Mamadou : « La phrase prononcée par Irène est fausse »

· Maïté : « une seule des phrases précédentes est vraie »

Parmi les cinq phrases ci-dessus, combien sont-elles vraies ?

Réponse  …………

Problème 15 : Mon héritage, il faudra qu’ils le méritent, scrongneugneu »     

 bonus  10 points            pas de malus

Le vieux père Duchêne prépare sa succession. Il veut partager sa propriété dessinée ci-dessus entre ses deux fils en respectant les règles suivantes.

· la maison (en noir sur le dessin) restera commune

· les deux parties devront avoir une forme identique

· chaque partie est en un seul morceau et contient 3 chênes non alignés (On a représenté les chênes par des points noirs sur le dessin.

Trouvez une solution pour aider les héritiers.
[image: image20.emf]
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Problème 1:    « Les trois bandes » 

Une méthode par “essais et erreurs” au sens large pouvait permettre d’atteindre le résultat à plus ou moins long terme. Cependant voici quelques idées permettant de diminuer le nombre d’essais et donc d’erreurs.

· Les nombres à deux chiffres étant inférieurs à 100 la somme de deux de ces nombres est obligatoirement inférieure à 200. Le chiffre des centaines de ce nombre sera donc 1. Le résultat de la somme sera donc 123 

· Pour obtenir 3 comme chiffre des unités en additionnant deux nombres. Les chiffres des unités de ces deux nombres seront ou 9 et 4







             8 et 5







             7 et 6

Après avoir disqualifié 9 et 4   puis 7 et 6 nous obtenons le résultat demandé.




45  +  78  =  123
Problème 2:       « Le nombre mystérieux »
 
Exercice de lecture d’informations à traiter dans l’ordre et dans certains désordres.

·   5 n’est ni le chiffre des dizaines ni celui des centaines. De plus il n’est pas pair . 5 sera le chiffre des milliers du nombre demandé (l’utilisation de la structure langagière ni    ni  est un des objectifs de cet exercice ) .

· Le chiffres des unités est pair et ce n’est pas le 4 donc il s’agira du 2 (utilisation d’une phrase négative - complémentaire dans un ensemble) .

· Le chiffre des centaines est supérieur au chiffre des dizaines. Il suffit de comparer les deux nombres 3 et 4.

Le résultat attendu était donc     5432
Problème 3:        « Coloriage »

C’était donc un problème de logique assez semblable au précédent avec utilisation de ni...ni  mais aussi une caractérisation de polygones sous-figures d’une figure par leur nombre de côtés. La notion de polygones adjacents sans être formulée ainsi était présente .La solution était
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Problème 4:   « A vos ciseaux »

Voici la solution à ce problème. Il y avait deux solutions symétriques à ce problème.
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Problème 5 :      « Douze partout »

 Un des intérêts de cet exercice est qu’il permet de travailler sur des écritures additives à trois termes. Il s’agira de trouver les écritures additives à trois termes utilisant des nombres entre 1 et 6 et permettant d’atteindre 12 .On pourrait bien sûr proposer dans un autre cadre (plus de trois termes pouvant être identiques etc...)

Dans cet exercice les seules écritures possibles (sans tenir compte de l’ordre) sont

                                12  =  6  +  5  +  1




    12  =  6  +  4  +  2




    12  =  5  +  4  +  3
Ces écritures nous donnent le résultat de notre problème. Les nombres figurant dans deux solutions sont placés aux sommets du triangle et les autres sont placés aux milieux des côtés du triangle.
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Problème 6:  « Dans une descente, l’impératif est de ne pas se tromper de marche »

Cet exercice ne dépend pas d’une stratégie mathématique experte. Voici donc le chemin optimal obtenu après un certain nombre d’essais. Ces essais nous amènent à un total de 50 points 
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Problème 7 :      « Deux petites pizzas ou une grande pizza, telle est la question » 

Ceci est une petite introduction à un fort difficile problème d’aires . Concevoir que la grande pizza est beaucoup plus “grande” que deux petites peut se visualiser par le dessin suivant.




[image: image26.wmf] 

Le résultat matheux exact, à savoir que la grande pizza vaut exactement 4 pizzas est un des résultats très importants de la théories des grandeurs .La réponse était donc 




Il valait mieux acheter une grande pizza.

Problème 8:   « Quarante huit sur tous les tons »

Exercice désormais classique. Voici donc un certain nombre de solutions 
 



·  (4 x 10) + 8

 (3x10) + 8 + 4 + 6                  10 + (8 x 4) + 6

· (8 – 3) x 10 - (6 - 4)           (10 x 6) - (4 x 3)            (10 x 6) - ((8 - 4) x 3)

· 6 x 8 x (4 - 3)
  6 x 8


       (10 - 4) x 8

· 6 x 4 x (10 - 8)
6 x 4 x (10 : (8 - 3))
         8 x 3 x (6 - 4)

· 4 x 3 x (10 - 6)
4 x 3 x (8 + 6 - 10)
        (10 + 6) x 3

· (4 x (10 - 6)) x 3
    (8 + 3) x 4 + (10 - 6)      (8 + 3) x (10 - 6) + 4

· (10 + 4) x 3 + 6
 (10 + 8) x 3 - 6
       (6 + 8) x 3 + (10 - 4)

· (10 + 8 - 4) x 3 + 6
 6 x 8 : (4 - 3)

        (10 + 8 - 6) x 4

· 6 x (10 - 8) x 4
(8 + 4) x (10 - 6)
         (6 x 10) - (8 + 4)

· (10 x (8 + 6) + 4) : 3
  4 x 6 x 10 : (8 - 3)






etc.....

Problème 9 :    « Une mystérieuse addition »

 L’ordre des opérations dans l’algorithme classique  (algorithme institutionnel) permettait d’obtenir le nombre à un chiffre.

Puis  , l’ordre n’étant pas très important, le chiffre des “milliers” du résultat ne pouvait être que 1(voir explication donnée dans l’exercice 1) , le 9 (chiffre des centaines du nombre à trois chiffres) devenait évident .

Il ne nous restait plus qu’à placer le 6 et le  7. L’opération à trouver était donc 



5  +  74  +  983  =  1062

Problème 10:       « Catastrophe à la ruche »

 Cet exercice se ramenait  plus ou moins facilement au calcul suivant :



4  +  5  +  6  +  7  +  6  +  5  +  4



soit        37  alvéoles

Problème 11:       « Par paquets de 7 »

On pouvait chercher tous les nombres de 4 chiffres ayant les mêmes chiffres que 1991. Il n’y en avait pas beaucoup, seulement 6



1991    1919    1199    9119    9191    9911 puis essayer les divisions par 7 grâce ou non à la calculatrice.

Une autre méthode un peu plus astucieuse consistait à travailler sur des décompositions de certains nombres.

Voici quelques éléments de ce cheminement dont je souhaiterais qu’il ne soit pas vu comme une bizarrerie non atteignable par un enfant “lambda” du cycle  III



91 = 70+21  donc divisible par 7 (ou bien le reste sera 0 dans la division par 7)



9191 est donc divisible par 7 et voilà.
Problème 12:     « Même aire mémère »

 
Cet exercice se révélait simple si un travail avait été effectué sur les formes ayant même aire et même périmètre. Voici donc 3 réponses à cet exercice
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Problème 13 :     « Ici on ne rend pas la monnaie »
 Le résultat était 143 exacts
 
Avec une pièce de 50 exacts, il était possible de rajouter 4 pièces de 20 exacts sans pouvoir atteindre 100 exacts exactement. Puis de même en utilisant des pièces de 2 exacts et de 5 exacts on pouvait prendre une pièce de 5 exacts et 4 pièces de 2 exacts. Cette combinaison avait pour but de ne pas atteindre 10 exacts. La somme se décomposait donc en 



50  +  20  +  20  +  20  +  20  +  5  +  2  +  2  +  2  +  2
Problème 14:   « Dire toujours la vérité ou ne jamais la dire »

 Sachant que Pierre et Kader avaient dit la vérité (simple à vérifier), Maïté a donc menti . Ceci va suffir à affirmer que 3 personnes ont dit la vérité.


 En effet, si Irène ment, Mamadou dit la vérité et lycée de Versailles. Ce qui tendrait à prouver que l’on peut être bon en logique et ignorer la hauteur du mont Snowdon. Est-ce bien cohérent tout cela ?

Problème 15 :  « Mon héritage, ils faudra qu’ils  le méritent, sgrongneugneu » 
Voici donc la seule solution à ce problème

[image: image28.emf]
Une autre solution ne respectait pas l’exigence du non alignement des trois arbres.
Rallye Blanc Mathématiques 2002

Problème 1 :               "Des Briques"       bonus 10 pts           malus  3 pts

Dans ces exercices le nombre indiqué sur une brique est la somme des nombres indiqués sur les briques posées en dessous . Par exemple:


 EMBED Word.Picture.8  


 20 + 30 = 50   . Dans les briques dessinées en dessous. Trouvez le nombre qui se cache sous le point d'interrogation.
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Le nombre caché est .................

Problème 2

" Ah la transparence"        bonus 10 pts           pas de malus

Si l'on superpose ces trois plaques de verre dans cette position, combien de carreaux restent transparents ?  
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Le nombre de carreaux transparents est .................

Problème 3

"Messages codés"        bonus 10 pts              pas de malus

 
Voici une grille pour coder des messages et éviter ainsi des lectures indiscrètes .
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Par exemple pour écrire "merci" dans ce code, on écrit "nzmpt" .Malheureusement une partie du code a disparu . Pourriez-vous traduire le dernier message reçu ?






"gtgz izr nfwor"







Le message est "....................................................."

Problème 4              "L'équilibre des comptes"





Bonus 10 pts               Pas de malus


La figure ci-dessous représente une balance sur laquelle on a placé différents poids ;

Comment peut-on rétablir l'équilibre de la balance en déplaçant seulement certains  poids (sans en ajouter de nouveaux ni en enlever) ?
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Explique le nouvel équilibre .

Problème 5

" Le minimum"          bonus 10 pts                  pas de malus

Quel est le plus petit nombre entier de 7 chiffres dont la somme des chiffres est  35 ?






Ce nombre est  ..................

 Problème 6     
"A chacune son eau minérale"





Bonus 10 pts    

Pas de malus

Claire, Yolande , Florence et Aïscha boivent régulièrement de l'eau minérale . Chacune a une préférence  Evian, Vittel, Vichy ou Badoit.


* Claire ne boit jamais d'eau d'Evian ni de Badoit


* Aïscha reste fidèle à Vittel


* Yolande ne supporte pas les bulles de l'eau de Badoit





Qui boit quoi?






Claire boit de l'eau de .............






Yolande boit de l'eau de ......






Florence boit de l'eau de ........






Aîscha boit de l'eau de ..........

Problème 7

"Découpages et pliages sont les deux ....... "




Bonus 10 pts



Pas de malus

En découpant un carré de papier plié en quatre ,  Malek a réalisé ce joli napperon . La méthode de pliage est indiqué à gauche du napperon.
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Parmi les découpes suivantes, laquelle faut-il choisir pour obtenir la même décoration que Malek 
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Celle de droite, celle du milieu ou celle de gauche ?
Problème 8            
"Voir des 36 partout"             1 pt par bonne réponse

Il s'agit d'obtenir 36 en faisant des opérations avec les nombres 



10     -     7     -     3     -     5     -     1

ceux-ci n'étant utilisés qu'une fois et sans que l'on soit obligé de tous les utiliser . Trouver le plus grand nombre de réponses possibles.

Problème 9



"Master Nombre"





Bonus 10 pts


Malus 3 pts

 Retrouve le bon nombre.

X représente un chiffre bien placé.

@ représente un chiffre mal placé mais qui appartient au nombre cherché.
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Le nombre cherché est ...............
Problème 10

" Mais quel plaisir de multiplier par 7"





bonus 10 pts


pas de malus
1) 

  7 x 7 = 49

2)

49 x 7 = 343

3)

343 x 7 = 2401

4)

2401 x 7 = 16807

Si l'on continuait de la même façon en multipliant toujours par 7, quel serait le chiffre des unités du résultat de la 15ème multiplication ?






Ce chiffre serait ...............

Problème 11   
" Carrément Carré"     bonus 10 pts


pas de malus

Dans la figure ci-dessous il n'y a que des carrés sauf un rectangle coloré en gris et dont les côtés mesurent 9mm et 12mm.

Quelle est la mesure du côté du carré indiqué par un point d'interrogation ?




 EMBED Word.Picture.8  










Ce carré a pour côté ........

Problème 12

" Les jeunes, cela dit parfois de ces choses "




bonus 10 pts


pas de malus

L'arrière grand-père de Boualem est très vieux, il approche de sa centième année.

· Fatima pense qu'il est né voilà moins d'un milliard de secondes.
· Boualem, lui , pense qu'il a déjà dépassé le milliard de secondes 






Qui a raison ? .............

Problème 13
"Un mouton ,cela mange  mais plusieurs moutons cela en mange encore plus ..."








bonus 10 pts


pas de malus

Trois moutons mangent l'herbe de trois prés en trois jours.

En six jours ,combien de prés seront nécessaires pour alimenter six moutons?






On aura besoin de .............. prés .

Problème 14 

"A chacun sa part"           bonus 10 pts


pas de malus

 C'est l'anniversaire de Max.  Il a invité Paul, Luc et Jules. Voici les parts de gâteau des 4 enfants.
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Paul pense qu'il a plus de gâteau que Max.

Jules pense qu'ils en ont autant.






Qui a raison?   ..................

Problème 15
" Aller sur la lune c'est pas si difficile !"   bonus 10 pts  
pas de malus

Et si tous les européens  montaient sur les épaules les uns des autres, le plus haut atteindrait-il la Lune ?








Réponse   ………….
CORRIGE DU RALLYE BLANC MATHEMATIQUES 2002

Problème 1

"Des Briques"        bonus 10 points

malus 3 points
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Problème classique, sans difficulté. On commence par remplir la ligne du bas puis on remonte :

Une idée que nous avions en proposant cet exercice était de mesurer le transfert  possible de résultats additifs comme  1 + ? = 4 ou 3 + 3 = ?  

    à  10 + ? = 40  et 30 +30 = ?

Problème 2
"Ah la transparence"        bonus 10 points

pas de malus
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Il suffit de cocher les carreaux "transparents" dans les trois configurations comme ci-dessous. On peut aussi faire usage d'un calque. La réponse attendue est : deux carreaux.

Problème 3
"Messages codés"        bonus 10 points

pas de malus 

On peut faire l'hypothèse que le code a à voir avec la position des lettres. Numérotons les lettres dans l'ordre alphabétique, écrivons la correspondance donnée par le codage et analysons l'ordre des places des lettres du codage

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h
	i
	j
	k
	l
	m
	n
	o
	p
	q
	r
	s
	t
	u
	v
	w
	x
	y
	z

	f
	k
	p
	u
	z
	e
	j
	o
	t
	y
	d
	i
	n
	s
	x
	c
	h
	m
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	11
	16
	
	
	5
	10
	15
	
	
	4
	9
	14
	
	
	3
	8
	13
	
	
	
	
	
	
	
	


On obtient la suite lacunaire tronquée suivante :

6 - 11 - 16 - ... - ... - 5 - 10 - 15 - ... - ... - 4 - 9 - 14 -- ... - ... - 3 - 8-13 ... 

On  peut faire deux remarques :

1. Dans chaque séquence les nombres se suivent de 5 en 5 (6 - 11 - 16, puis 5 - 10 - 15, puis 4 - 9 - 14, puis 3 - 8...

2. A chaque rupture le nombre de début de séquence est inférieur de 1 à celui du précédent : 6, puis 5, puis 4, puis 3. 

On peut compléter la suite numérique en tenant compte de cette règle :

Des séquences de cinq nombres qui se suivent de 5 en 5. Le premier nombre de la première séquence est 6. Le premier nombre de la deuxième séquence est 5...etc. Puis on fait la correspondance avec les lettres. On obtient:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h
	i
	j
	k
	l
	m
	n
	o
	p
	q
	r
	s
	t
	u
	v
	w
	x
	y
	z

	f
	k
	p
	u
	z
	e
	j
	o
	t
	y
	d
	i
	n
	s
	x
	c
	h
	m
	r
	u
	b
	g
	l
	q
	v
	a

	6
	11
	26
	21
	26
	5
	10
	15
	20
	25
	4
	9
	14
	19
	24
	3
	8
	13
	18
	23
	2
	7
	12
	17
	22
	1


Reste le message à décoder, en utilisant les résultats précédents on obtient : 

Vive les maths

On pourra sur le même modèle fabriquer un grand nombre de codes. Certains se révéleront plus difficile que d’autres (succession des lettres de 7 en 7 : h-o-v-c etc…------ succession des lettres de 9 en 9 etc…). On aurait pu également prendre le même code, en donnant beaucoup moins d’informations (en donnant uniquement les correspondants de a, f, k, p, u et z).
Problème 4
"L'équilibre des comptes"      bonus 10 points

pas de malus

On fait la somme totale des poids : 15 + 15 + 10 + 10 + 15 + 15 + 10 = 90

Chaque plateau doit donc recevoir 45, soit :

15 - 15 - 15 d'un côté et 15 - 10 - 10 - 10 de l'autre.

Mais on pouvait également placer toutes les masses et en faire une répartition équitable en deux parts.

L’idée importante de ce travail était de rappeler comment utiliser le signe = comme traduisant l’équivalence de deux écritures.

Problème 5
"Le minimum"

bonus 10 points

pas de malus

 
Dans un nombre de sept chiffres, les nombres les plus petits commencent tous par 1 et si parmi ceux-ci on cherchait les plus petits, ils commenceraient tous par 10 . Pour trouver le  nombre le plus petit correspondant à notre problème, il faut donc commencer par 100…jusqu’à ce que cela soit possible.  Par contre pour atteindre le nombre 35 comme somme des valeurs des chiffres de ce nombre, il nous faudra placer aux positions de moindre valeur (unités, dizaines et centaines, le maximum de 9 possibles)

On obtient en ajustant : 1007999

Dans cet exercice, il était intéressant de voir la difficulté de  certains enfants à se permettre d’utiliser le 0 comme un nombre normal et à un moindre degré l’interdit que se donnent certains enfants d’utiliser plusieurs fois le même nombre.
Problème 6 : "A chacune son eau minérale"      bonus 10 points       pas de malus

Pour résoudre ce problème on peut utiliser un tableau à double entrée. En tenant compte des informations on met "N" dans les cases qui ne conviennent pas et "O" dans celles qui conviennent.

Première information : Claire ne boit jamais d'eau d'Evian ni de Badoit,

	
	Claire
	Yolande
	Florence
	Aïscha

	Evian
	N
	
	
	

	Vittel
	
	
	
	

	Vichy 
	
	
	
	

	Badoit
	N
	
	
	


Deuxième information : Aïscha reste fidèle à Vittel 

	
	Claire
	Yolande
	Florence
	Aïscha

	Evian
	N
	
	
	N

	Vittel
	N
	N
	N
	O

	Vichy 
	
	
	
	N

	Badoit
	N
	
	
	N


Troisième information : Yolande ne supporte pas les bulles de l'eau de Badoit.

	
	Claire
	Yolande
	Florence
	Aïscha

	Evian
	N
	
	
	N

	Vittel
	N
	N
	N
	O

	Vichy 
	
	
	
	N

	Badoit
	N
	N
	
	N


Il suffit de compléter la première colonne puis la deuxième, puis la troisième :

	
	Claire
	Yolande
	Florence
	Aïscha

	Evian
	N
	O
	N
	N

	Vittel
	N
	N
	N
	O

	Vichy 
	O
	N
	N
	N

	Badoit
	N
	N
	O
	N


Claire boit du Vichy

Yolande boit de l'Evian,

Florence boit de la Badoit 

Aïscha boit du Vittel 

On constatera qu’il était possible de résoudre ce problème sans utiliser un tableau à double entrée. Un travail sur une reformulation des données en les réordonnant peut être extrêmement profitable. 

Problème 7
"Découpages et pliages sont les deux ....... "bonus 10 points  pas de malus

Cet exercice avait pour principal intérêt la capacité des enfants à lire un plan de découpage et à pouvoir s’en aider pour effectuer un pliage . Une solution à cet exercice pouvait être de réaliser ce pliage et de comparer ce pliage avec les trois propositions. L’anticipation dans ce genre d’exercices est très difficile et même si l’on peut se fixer cette anticipation comme objectif à terme les solutions par pliage étaient tout à fait performantes. Les choix des deux autres pliages proposés ont posé des difficultés aux classes car ils étaient visiblement comparables au dessin initial. A l’échelle ils auraient représenté la moitié de ce dessin, sans doute ceci ajoutait à la difficulté.

La découpe correspondante est celle de gauche :
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Problème 8
"Voir des 36 partout"


1 point par bonne réponse

Voici quelques solutions parmi d'autres :

· (10 x 3) + 5 + 1



(10 x 3) + 7 – 1
· (10 - 1) x (7 - 3)



(7 x 5) + 1
· (7 + 5) x 3




[(10 - 3) x 5] + 1
· (10 + 7 + 1) x (5 - 3)



[(10 x 7)  : ( 5-3)] +1
· (10 - 7 + 3) x (5 + 1)



(7 x 3) + 10 + 5
· [10 x (5 - 1)] - (7 - 3) 



3 x (7-1) x (10 : 5)                          
Problème 9




Bonus 10 points

Malus 3 points "Master Nombre"
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La deuxième ligne indique que les chiffres 3, 1, 5, 9 n'appartiennent pas au nombre.

On les supprime :

	   4 - - - 
	   X

	   4 0 - -
	   X  @

	   - - 2 - 8
	   @  @

	   8 - 7 - 2
	   X  @


D'après la première ligne "4" est bien placé. La deuxième ligne nous indique que "0" est mal placé. Le nombre cherché est donc 4-0- ou 4--0. La quatrième ligne nous indique que 2 est bien placé, on sait que "8" est mal placé puisque le nombre commence par 4. Le nombre cherché est donc : 4802 en tenant compte de toutes les contraintes. Un peu comme pour le problème des eaux , on pouvait résoudre relativement facilement ce problème en changeant l’ordre des données , en particulier donner la 2ème ligne en premier aurait pu permettre l’élimination rapide des nombres 3, 1, 5, 9 ce qui facilitait grandement la résolution de cet exercice .

Problème 10 "Mais quel plaisir de multiplier par 7"
bonus 10 points

pas de malus
1)

    7 x 7 = 49

2)

  49 x 7 = 343

3)

 343 x 7 = 2401

4)

2401 x 7 = 16807

Deux méthodes :

· On peut continuer les multiplications et observer que le chiffre des unités revient de manière périodique :

1)

    7 x 7 = 49
2)

  49 x 7 = 343
3)

 343 x 7 = 2401
4)

2401 x 7 = 16807
5)

16807 x 7 = 7117649
La suite des chiffres des unités se déduit sans difficulté :

	Ordre des opérations
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Chiffre des unités
	9
	3
	1
	7
	9
	3
	1
	7
	9
	3
	1
	7
	9
	3
	1


La réponse est : 1

L’idée de cet exercice était de montrer les limites d’une calculatrice. Dans ce cas à partir du 12ème  produit , les machines ne pouvaient plus afficher le résultat exact et empêchait de connaître le chiffre des unités de ces opérations . On pourrait ultérieurement poser une question semblable pour la 4123ème opération.

Problème 11
[image: image60.jpg]


"Carrément Carré" bonus 10 points

pas de malus
On procède de proche en proche. Les dimensions de A sont immédiates. On déduit la mesure du côté de B, puis de C, puis de D (32 : 4). On peut calculer la mesure du côté du grand carré en additionnant les mesures des côtés des carrés B, C, D. On déduit enfin la mesure du côté du carré E : 60 - 20 - 12 = 28. 
On peut à titre de vérification calculer les mesures des côtés des carrés G. L’organisation de la recherche est ici primordiale. L’entraînement méthodologique  est ici tout à fait intéressant.

Problème 12
"Les jeunes, cela dit parfois de ces choses" bonus 10 points
pas de malus

La formulation de la question était franchement mauvaise. Battons donc notre coulpe et résolvons cependant cet exercice.

1) On calcule le nombre de secondes dans 100 années :

3600 secondes = 1heure

1 jour = 24 heures

1 année = 365 jours ou 366 jours

100 années = 36 525 jours (365 x 100 + 25, en tenant compte des années bissextiles : une tous les quatre ans).

Ce qui donne : 36 525 x 24 x 3600 = 3 155 760 000. C'est très largement au-dessus du milliard, c'est donc Boualem qui a raison.

2) On pouvait aussi faire fonctionner des ordres de grandeur. Par exemple, une journée c’est à peu près 100 000 secondes. Une année, c’est donc à peu près     30 000 000 de secondes et cent années cela donnait beaucoup plus que        1.000 000 000 de secondes. Un travail important nous semble devoir être mené sur ces idées d’ordre de grandeur et d’approximation.

Problème 13
"Un mouton cela mange mais plusieurs moutons cela en mange encore plus..."






bonus 10 points

pas de malus

L'erreur serait de croire qu'il suffit de tout multiplier par deux : "six moutons, six prés, six jours". Il s'agit d'un problème de proportionnalité multiple à rapprocher des problèmes de prix par jour et par personne.

Faisons comme s'il n'y avait qu'un seul mouton ayant l'appétit de trois. On pourrait l'appeler supermouton (ou superglouton). Supermouton mange l'herbe de trois prés en trois jours, ce qui fait en moyenne un pré par jour (on suppose la consommation régulière). Si on met un deuxième supermouton deux prés par jour seront nécessaires pour satisfaire les moutonesques appétits. Par conséquent en six jours nos deux gloutons équivalents à six moutons auront ingurgité l'herbe de 12 prés. 

Problème 14
"A chacun sa part"       bonus 10 points

pas de malus




Le gâteau a d'abord été partagé en deux parts équivalentes (médiane du rectangle-droite joignant les milieux de deux côtés opposés, chacune de ces parts est de nouveau partagée en deux parts équivalentes (la diagonale du carré est un axe de symétrie et la médiane aussi). Les quatre parts sont toutes équivalentes au quart du gâteau. Personne n'est lésé, c'est Jules qui a raison. Un travail sur la division d’une forme aussi simple que le rectangle en quatre parties équivalentes quant à l’aire est très intéressant comme activité sur les grandeurs .

Problème 15
"Aller sur la lune c'est pas si difficile !" bonus 10 points   pas de malus

De nouveau excusez-nous pour cet exercice. Dans une classe quelconque, la recherche des données nécessaires à la résolution de ce problème était quasiment impossible. De plus le rallye se déroule dans une période limitée. Cet exercice que nous ne renions pas aurait du être posé dans les conditions suivantes =. Donnée de l’exercice un jour avec recherche organisée sur Internet ou dans la B.C.D de l’école et réponse 3 ou 4 jours plus tard =. Voici cependant quelques pistes pour répondre à ce problème.

1°) Il faut déterminer la distance de la terre à la lune. Le Petit Robert des noms propres donne : 353 700 km. Prenons comme taille moyenne des européens 1,75m. On peut calculer le nombre de personnes nécessaire en faisant la division 353 700 000 : 1,75 (n'oublions pas de convertir en mètres). On trouve approximativement 203 millions de personnes (en arrondissant par excès). L'Europe a-t-elle autant d'habitants ? Les manuels scolaires peuvent fournir la réponse :

· Objectif Calcul CM1 p 32 donne la population des douze pays composant l'union européenne en 1994. Une addition permet de vérifier que les 203 millions sont très vite atteints. 

· Objectif Calcul CM2 p 103 donne la population de l'Europe en 2000 : 590 millions, ce qui encore est amplement suffisant !

2°) Cet exercice, malgré son côté farfelu, pouvait être traité comme le problème 12 . En ne calculant que sur des valeurs approchées. Exemple, si l’on partait des deux informations suivantes 

· Distance de la terre à la lune 300 000 km

· Population de l’Europe supérieure à 500 000 000 d’habitants

Une taille de 60 cm suffisait pour chaque européen pour que la pyramide imaginée atteigne la Lune. Même si l’on est peu favorable à l’Europe cette taille « moyenne » est bien au-dessous (non de la ceinture) de la moyenne réelle.
Rallye Mathématique   2002

Problème 1
"Combien de cubes ?"
bonus 10 points

pas de malus 
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Voici une construction composée de cubes posés les uns sur les autres. Combien y a-t-il de cubes dans cette construction ?

Problème 2
: "Les musées"   bonus 10 points

malus 3 points

Les quatre musées d'une petite ville font le bilan de la saison :

· Le musée du costume a eu plus d'entrées que le musée des traditions populaires.

· Le musée de la pêche a eu moins de visiteurs que le musée des traditions populaires.

· Le musée du costume a eu moins de succès que le musée des Beaux Arts.


Ranger ces quatre musées en partant de celui qui a eu le plus d'entrées à celui qui a eu le moins d'entrées.

Problème 3
 : "Complétez la grille"    bonus 10 points

malus 3 points 

Complétez la grille ci-dessous de telle sorte que tous les nombres de 1 à 16 figurent dans la grille et que les sommes des nombres de chaque ligne, de chaque colonne et de chaque diagonale soient égales. 

	1
	4
	
	

	
	15
	
	3

	8
	
	12
	

	
	10
	
	6


Problème 4
 : « Faites votre choix »   bonus 10 points

pas de malus

A la cantine de l'école, le menu du jour est le suivant :

Les entrées

· Carottes

· Friand

· Radis

· Maïs

Les plats

· Couscous

· Paella

· Lasagnes

· Pot au feu

· Petit salé

Les desserts :

· Tarte
· Yaourt

· Banane


Combien d'enfants peuvent manger à la cantine ce jour sans choisir exactement le même menu ? (On précise qu'un menu est composé d'une entrée, d'un plat et d'un dessert).

Problème 5 : "Vive la parité"      bonus 10 points

malus 3 points

Lorsqu'on additionne cinq nombres pairs qui se suivent on trouve 830. Quels sont ces nombres ?

Problème 6
: "Se mettre en trois"   bonus 10 points

pas de malus

Partager la figure suivante en trois parties superposables.

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Problème 7
: "Croisade"       bonus 10 points

     malus 3 points

Dans cette grille de mots croisés, on a indiqué le nombre de cases noires contenues dans chaque ligne et chaque colonne. Où sont les cases noires ?

	5
	1
	5
	0
	3
	2
	

	
	
	
	
	
	
	1

	
	
	
	
	
	
	4

	
	
	
	
	
	
	2

	
	
	
	
	
	
	5

	
	
	
	
	
	
	1

	
	
	
	
	
	
	3


Problème 8
: « Méli mélo de nombres »    1 point par nombre différent trouvé

En faisant des opérations avec les nombres :    8     7     4     2     1, on peut trouver différents nombres. Par exemple on peut trouver 47 en effectuant (8 x 4) + (7 x 2) + 1 ou bien 27 en effectuant (8 + 1) x (7 - 4).

Avec les nombres 8, 7, 4, 2, 1, il s'agit de trouver le plus possible de nombres compris entre 70 et 91 en respectant les conditions suivantes :

· Les nombres 8, 7, 4, 2, 1 ne doivent être utilisés qu'une seule fois mais sans que l'on soit obligé de tous les utiliser.

· Seules les quatre opérations : addition, soustraction, multiplication, division peuvent être utilisées et répétées autant de fois que l'on veut sans que l'on soit obligé de toutes les utiliser.

· Si plusieurs calculs différents donnent le même nombre, une seule réponse sera prise en compte.

Problème 9 : « Palindrome »

10 points pour 3 réponses exactes 





                         6 points pour 2 réponses exactes 

  3 points pour 1 réponse exacte 

pas de malus 

Un nombre comme 2002 est un nombre palindrome car il peut se lire de gauche à droite ou de droite à gauche. Il en est de même pour le mot "elle" ou pour la phrase : "Esope reste ici et se repose" ou la date 08 11 1180 (on ne tient pas compte des blancs entre les mots ou les nombres). Le 20 février 2002 peut s'écrire : 20 02 2002 et c'est encore un palindrome. Trouvez les trois prochaines dates palindromes.

Problème 10
: « Le partage du carré »
bonus 10 points

pas de malus
Partagez le carré ci-dessous en huit morceaux : 

· Trois rectangles de 3x2,

· un rectangle de 6x1,

· un rectangle de 2x5, 

· un rectangle de 4x3, 

· deux carrés de 3x3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Problème 11
: « La fée Carabosse »      bonus 10 points

malus 3 points

La fée Carabosse a une baguette magique pouvant produire des billes. Quand elle frappe avec l'extrémité bleue B elle produit 7 billes. Quand elle frappe avec l'extrémité rouge R elle produit 11 billes. Aujourd'hui elle a fait RBR et a ainsi produit 29 billes car 11 + 7 + 11 = 29. Comment peut elle faire pour produire 100 billes exactement ?

Problème 12
: « Saucissonner un livre »     bonus 10 points

pas de malus

Pour son anniversaire Max a reçu un livre passionnant. Le jour même il a lu le tiers du quart de son livre et tous les jours suivants il a lu le même nombre de pages que le premier jour. En combien de jours a-t-il lu son livre ?

Problème 13
: « 2002 l'année des maths »
bonus 10 points

pas de malus

En utilisant tous les nombres : 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  une fois et une fois seulement et les opérations (+, -, x, :) autant de fois que l'on veut, trouver le nombre 2002.

Problème 14
: « La part belle »        bonus 10 points

pas de malus

René invite ses camarades pour son anniversaire. Sa mère fait des gâteaux. Chaque enfant en reçoit un. Si René mange, en plus, les gâteaux qui restent, il aura mangé cinq fois plus de gâteaux que chacun de ses camarades. Si sa mère avait fait 5 gâteaux de plus, chaque enfant aurait eu deux gâteaux.

Combien René a-t-il invité de camarades ? 

Problème 15
: « Les autocollants »

bonus 10 points

pas de malus
Pour 1 euro on peut avoir :

· soit deux autocollants carrés et un autocollant rond,

· soit deux autocollants triangulaires et un autocollant carré,

· soit deux autocollants ronds et deux autocollants triangulaires,

· soit trois autocollants ronds et un autocollant carré.

Quel est le prix d'un autocollant rond ?
Corrigé- Rallye Mathématique 2002

Problème 1 : «  Combien de cubes ? »     

 


Le nombre de cubes était 66

Un des aspects intéressants de cet exercice est le renvoi à certaines difficultés d’apprentissage de la multiplication.  Pour en revenir à la numération, certaines classes utilisent des « barres, plaques, et cubes ». On pourrait à certains moments de l’apprentissage de la multiplication utiliser un matériel proche constitué de représentation d’assemblages de cubes

· soit alignés les uns à côté des autres « barres »

· soit organisés en rectangles « plaques » ce qui renvoie directement aux carrelages

· soit enfin et c’est sans doute le plus intéressant sous forme de « boîtes » (à sucre pour les passionnés de la contextualisation ) .

Enfin on peut regarder cet assemblage comme une réunion de boîtes, plaques et barres,       mais on peut aussi voir cet assemblage comme une boîte dont on aurait enlevé une barre ou une plaque etc…

On pouvait donc voir cet assemblage, par exemple des deux façons suivantes.

· Une boîte de 3 par 4 par 4 soit 3 x 4 x 4 cubes plus une plaque de 3 par 4 soit 3 x 4 cubes et une plaque de 2 par 3 soit 2 x 3 cubes  donc

(3 x 4 x 4) + (3 x 4 ) + ( 2 x 3 )  = 66

· Une boîte de 4 par 4 par 4 soit 4 x 4 x 4 cubes moins une barre de 4 cubes plus la                    plaque de 2 par 3 cubes soit 2 x 3 cubes donc

(4 x 4 x 4) -  4 + (2 x 3) = 66

 Problème 2 : « Les Musées »



Le classement par ordre de popularité de ces quatre musées était :

· Le musée des Beaux Arts

· Le musée du costume

· Le musée des Traditions populaires

· Le musée de la pêche

Cet exercice très bien réussi peut donner lieu à un travail sur l’ordre des informations qui peuvent faciliter ou compliquer la tâche .

On peut aussi n’utiliser que des comparaisons utilisant « plus de » ou « moins de ».

On pourrait pour rendre l’exercice plus difficile utiliser des phrases négatives.

 Problème 3 : « Complétez la grille »

Voici la grille solution et un ordre de remplissage proposé :
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La diagonale étant donnée, il était possible de trouver la « somme magique ».  Ensuite les cases indiquées « a, b, c, d » s’obtenaient par addition et soustraction.  On obtenait les quatre derniers par essais (par exemple) sur la somme de « e et f ».

Problème 4 : « Faites votre choix »





La réponse était 60  car 60 = 4 x 5 x 3

Ceci était encore un exercice lié à un aspect pas toujours très travaillé de la multiplication.  Il pourrait être intéressant de travailler sur des menus moins « copieux » que ceux proposés afin de lier le résultat à une visualisation sous forme d’arbre comme ci-dessous.




- Carottes   

- Couscous

- Tarte










- Yaourt










- Banane







- Paella

- Tarte










- Yaourt










- Banane







- Lasagnes

- Tarte










- Yaourt










- Banane







- Pot au feu

- Tarte










- Yaourt










- Banane







- Petit salé

- Tarte










- Yaourt









- Banane  etc… pour les autres entrées. Ce lien « très » détourné avec l’addition réitérée peut s’avérer très intéressant.

Problème 6 : « Vive la parité »




Les cinq nombres demandés étaient  162, 164, 166, 168, 170
Une des difficultés de cet exercice consistait à traduire ces nombres pairs qui se suivent.  Beaucoup ont donné 5 nombres pairs dont la somme était bien 830. Certains exercices sur les successeurs et prédécesseurs dans l’étude de la numération pouvaient s’avérer utiles .On pourrait d’ailleurs demander en CE2 ou même en CE1 à partir d’un nombre pair donné les nombres pairs qui suivent. (Cela revient bien sûr à compter de deux en deux sous un autre habillage). 

Pour réussir cet exercice, on peut utiliser une stratégie d’essais et erreurs limitant les « essais par certains encadrements. Par exemple, ces nombres vont se situer au-delà de 100 et en deçà de 200 etc…Rappelons que la calculatrice est bien évidemment autorisée.

Autre stratégie maligne :        164 + 168 = 166 + 166






162 + 168 = 166 + 166


       Si on prend trois nombres pairs qui se suivent, leur somme est trois fois le nombre du milieu.  En souhaitant que l’explication qui suit ne donne pas de boutons aux lecteurs passionnés. 





(a – 2) + a + (a + 2) = a + a + a              et





(a – 4) + a + (a + 4) = a + a + a

On obtenait ainsi a + a + a + a + a = 830  donc le terme du milieu était le cinquième de 830.

Problème 6 : « Se mettre en trois » 





La solution était :
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Problème 7 : «  Croisade »

Cet exercice admettait les deux solutions suivantes .Les difficultés quand il y en eut semblent être liées à des problèmes de lectures de consignes. 
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Cet exercice  de nouveau exige une bonne organisation de la recherche.  On peut s’aider en indiquant d’autre façon les cases blanches ce qui souvent simplifie la recherche mais que certains élèves hésitent à utiliser.

Problème 8 : « Méli-Mélo de nombres »
Cet exercice est à la fois un sujet de satisfaction pour les concepteurs de ce rallye car beaucoup de classes parviennent à d’excellents résultats et surtout utilisent certains résultats comme appuis pour en trouver d’autres ce qui est un point fondamental du fonctionnement mathématique (utiliser des résultats pour en découvrir d’autres). 

Cependant, c’est aussi dans cet exercice et dans le 13 que certains progrès doivent être fait quant à la correction des écritures.

C’est-à-dire dans la capacité à communiquer de façon correcte son excellente démarche intellectuelle, mais surtout communiquer par écrit .
Signalons une erreur qui explicite ceci :

Nous entendons  « 8 fois 4 plus 7 multiplié par 2 ». Oralement, cela peut donner 78 et être une phrase parfaitement correcte.  Voyons donc une traduction écrite de cette phrase.





(8 x 4) + (7 x 2) qui ne donne absolument pas 78 .

L’oral a ses intonations. L’écrit a ses conventions qu’il faut absolument apprendre, et mettre en relation avec cet oral.

Pour ce passage de l’oral à l’écrit voici deux méthodes que nous proposons.

· Ecrire chaque opération intermédiaire et séparer chacune de ces opérations.

8  x  4 = 32            

32 + 7 = 39

39 x 2 = 78

ou  8 x 4 = 32   /   32 + 7 = 39   /    39 x 2 = 78

· Méthode plus difficile : imbriquer les parenthèses

((8 x 4) + 7) x 2 = 78

Voici une solution pour chacun des exercices proposés sans que les solutions proposées ici ne se considèrent meilleures que celles que vous avez trouvés.

·  (8 x (7 + 2) ) – 1 = 71
      8 x (7 + 2 )   = 72

    (8 x (7 + 2) ) + 1 = 73

· ((7 x 4) + 8 + 1) x 2 = 74               (8 + 7) x (4 + 1) = 75
· ((8 + 2) x (7 + 1)) – 4 = 76                7 x (8 + 4 – 1) = 77

    
·  ( ( 8 x 4 ) + 7 ) x 2 = 78
               ((7 + 4) x (8 – 1)) + 2 = 79

· (8 + 2) x ( 7 + 1 ) = 80
     ( 8 + 1) x (7 + 2) = 81
    
·  ((8 + 4)  x 7)  -  2 = 82               ((8 + 4)  x 7)  - 1 = 83
    
·  (8 + 4)  x 7  = 84

     ((8 + 4)  x 7)  + 1 = 85

· ((8 + 4)  x 7)  + 2 = 86
     (8 x (7 + 4)) – 2 = 86
    
·  (8 x (7 + 4)) – 1 =  87          8 x (7 + 4)   = 88

  

·  ((8 x (7 + 4)) + 1 = 89
     (8 x (7 + 4)) + 2 = 90
!!!Attention aux écritures de ce genre qui à terme vont pénaliser leurs auteurs, surtout au collège.



17 x 5 = 85 – 2 = 83  (horrible)

Enfin, il ne me semble pas nécessaire d’apprendre aussi tôt aux élèves les règles de priorités

· Priorité de la multiplication et de la division sur l’addition et la soustraction

· Ordre de la lecture autrement.

Par exemple :



8 x 7 – 6 + 4 : 2 + 7 = 59 et correspondrait à l’écriture parenthèsée suivante



(8 x 7) – 6 + (4 : 2) + 7 = 59

Problème 9 : «  Palindromes »

Cet exercice nous avait été proposé ou presque par une classe et comme bien souvent cet exercice fut un des plus difficiles. 

Les réponses étaient        
01-02-2010





11-02-2011





21-02-2012

Beaucoup ont trouvé des dates palindromes mais non les trois « prochaines » de ces dates. Une des erreurs les plus fréquentes fut l’utilisation d’un mois de Février à 30 jours, ce qui aurait donné la date 30-02-2003 .

Problème 10 : «  Partage du carré »

Voici une des très nombreuses solutions à cet exercice qui se résolvait comme un puzzle avec parfois une organisation utilisant des écritures additives de 8 pour les côtés du carré.
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Problème 11 : «  La fée Carabosse »


Une bonne solution était une combinaison de 4 fois l’extrémité rouge et 8 fois l’extrémité bleue. 

A nouveau un exercice où les essais donnent la bonne solution.  On peut s’aider du fait que la table de 11 est une table facile à retenir et à utiliser.  Nous revoici dans les joies de ce bon vieux calcul mental. 



*  Table de 11



*  Complémentaire à 100

* Et « cerise sur le gâteau », reconnaître les termes faisant partie de la table de 7 sous la forme  56 =  7 x ?

Problème 12 : « Saucissonner un livre »


Le livre a été lu en 12 jours.

Il s’agissait de comprendre ou représenter ce que voulait dire « le tiers du quart ». Le passage au dessin me semblait une bonne solution mais il est vrai que les mots tiers ou quart pouvaient être méconnus.  Cependant comme la calculette,  le dictionnaire est plus qu’autorisé. 

Problème 13 : «  2002, l’année des maths »
Comme l’exercice 8, des difficultés sont apparues pour écrire correctement ce qui souvent avait été fort bien pensé .Les deux méthodes proposées dans la correction du 8 sont encore valables.

Cependant, cet exercice avait une difficulté plus grande. Voici quelques grands principes servant dans beaucoup d’autres problèmes de Maths

* Ramener le problème à un problème plus simple.

   Dans cet exercice par exemple, 2002 est proche de 2000. Or 2000 = 20 x 10 x 10 et nous connaissons grâce à nos habitudes de calcul mental que 4 x 5 = 20, mais aussi que 2 + 8 = 10, 7 + 3 = 10, 9 + 1 = 10 etc…

* Mais on peut aussi faire des essais, ainsi beaucoup de classes, en utilisant probablement une calculatrice ont trouvé que 9 x 8 x 7 x 4 = 2016 . Ceci ramenait le problème à un problème plus simple. Trouver 14 avec 1, 2, 3, 5 et 6 .


* On peut enfin se souvenir de certaines particularités de nombres 2002 = 1001 x 2 et 




1001 = 7 x 11 x 13

Voici donc trois solutions utilisant les idées qui précédent

8 + 3 = 11

9 + 4 = 13

/ 
7  x 11 x 13 x 2 = 2002

6 – 5 – 1 = 0

/            2002 + 0 = 2002

Ce qui peut s’écrire en une seule ligne

( ( ( (8 + 3 ) x ( 9 + 4 ) ) x  7 ) x  2 ) ) + 6 – 5 – 1 = 2002

9 x 8 = 72

7 x 4 = 28

/
28 x 72 = 2016

6 x 2 = 12

/          2016 – 12 = 2004

5 + 1 = 6

/
6 : 3 = 2

 





2004 – 2 = 2002

Ce qui peut s’écrire en une seule ligne

(((9 x 8) x (7 x 4)) – (6 x 2)) –((5 + 1) : 3) = 2002

5 x 4 = 20

1 + 9 = 10

3 + 7 = 10

/
20 x 10 x 10 = 2000

8 : 2 = 4

6 – 4 = 2

/
2000 + 2 = 2002

 Ce qui peut s’écrire

((5 x 4) x (1 + 9) x (3 + 7)) + (6 – (8 : 2)) = 2002

Une difficulté encore supplémentaire de cet exercice était que tous les nombres entre 1 et 9 devaient être utilisés.

Problème 14 : «  La part belle »




La réponse était       8  invités .

Beaucoup ont compté René parmi les invités ce qui était faux, mais fut jugé de façon indulgente . Cet exercice était assez difficile et un dessin ou un travail de reformulation était nécessaire.

En particulier, il fallait comprendre les deux phrases suivantes

· Chaque enfant en reçoit un et

· Si René mange, en plus, les gâteaux qui restent, il aura mangé cinq fois plus de gâteaux que ses camarades 

Comme  René aurait mangé 5 parts (Sens de « cinq fois plus » très difficile) et donc René a mangé 4 gâteaux supplémentaires.

A partir de cela, les 5 gâteaux de plus nous donnaient le nombre d’enfants  9 et donc le nombre d’invités, c'est-à-dire 8.  Un dessin aurait pu aider,  mais avouons que cet exercice était difficile et que ceux qui ont trouvé, sont très astucieux. On pouvait aussi procéder par essais, mais ce n’était pas très simple.  

Problème 15 : «  Les autocollants »


L’autocollant rond valait 20 centimes d’euro

Quelques idées pour résoudre cet exercice :

· On peut choisir la première et la quatrième phrase et constater que si 2 carrés et un rond valent 3 ronds et un carré. On peut, à l’aide d’un dessin, d’une balance à euros ou d’une écriture que l’on appellera plus tard équation , constater qu’un carré vaut 2 ronds et donc que 2 carrés et un rond valent  5 ronds d’où le résultat .

· On pouvait aussi choisir la deuxième et la troisième phrase pour arriver tout de suite à cette équivalence.   1 Carré vaut deux ronds.

· Etc… 

Merci et à l’année prochaine !!!
Rallye Blanc Mathématiques 2003

Problème 1 :
« Le nombre absent »

bonus : 10 points
pas de malus 

Trouver le nombre qui manque : 
1 - 2 - 4 - 7 - .?. - 16

Problème 2 :
« Le coffre de Picsou »

bonus : 10 points
malus : 3 points

L'oncle Picsou  a caché sa fortune dans ce coffre. Pour l'ouvrir, il faut trouver le code secret formé de 4 chiffres. Voici les renseignements :

· Le premier chiffre est pair.

· La somme des 2 premiers chiffres est 15.

· Le troisième est la différence entre le premier et le second.

· Le premier chiffre est le produit du troisième et du quatrième.

Pouvez vous aider les neveux de l'oncle Picsou, à retrouver le code ?

Problème 3 :
« Le bon boss »


bonus : 10 points
malus : 3 points

Parmi les patrons suivants, quels sont ceux qui permettent de reconstituer un cube ?
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	b
	
	
	
	c
	
	
	
	d
	
	
	
	e
	


Problème 4 :
« Le cube »



bonus : 10 points
malus : 3 points
Le cube ci‑dessous, à gauche, contient, sur trois de ses faces, les lettres M, A et T. Le schéma à droite représente un patron de ce cube. La lettre M a déjà été placée.

Placez les lettres A et T sur ce patron. Attention à respecter la place et l'orientation des lettres.
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Problème 5 :
« Volley sur la plage »

bonus : 10 points
malus : 3 points

Sur la plage deux équipes de volley s'affrontent. Voici un moment du match :

1. Fabien et Patrice ne jouent pas dans la même équipe.

2. Alain et Cathy ne jouent pas dans la même équipe.

3. Eva et Zora  ne jouent pas dans la même équipe.

4. Eva n'est pas la seule femme de son équipe

5. Fabien n'est pas le seul homme de son équipe.

Il y a 3 joueurs dans chaque équipe. Donnez la formation des deux équipes.

Problème 6 :
« Soldes au magasin de jouets »
bonus : 10 points
pas de malus 

Aline achète trois voitures et deux camions pour 12 euros. Nicolas paie 17 euros pour quatre voitures et trois camions. Toutes les voitures sont au même prix et tous les camions sont aussi au même prix mais celui-ci est différent de celui des voitures. Combien coûte une voiture ?

Problème 7 :
« Ces sommes m'assomment »
2 points par décomposition exacte 

Le nombre 15 peut s'écrire de 3 façons en ajoutant des nombres entiers qui se suivent : 

15 = 7 + 8 
15 = 4 + 5 + 6 

15 = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 

On veut écrire 105 en ajoutant des nombres entiers qui se suivent. Trouver le plus possible de façons de le faire et les écrire toutes.

Problème 8 : « Inter Maxi »


bonus : 10 points
pas de malus
Ces trois triangles (quelconques) se coupent en dix points. Quel est le nombre maximum de points d'intersection de trois triangles (dont les côtés sont portés par 9 droites différentes, bien sûr) ?
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Problème 9 :
« Qui est qui ? »


bonus : 10 points
pas de malus
Axel, Basile, Clovis et Dimitri sont 4 amis. Chacun exerce une profession différente. Parmi eux on trouve : un électricien, un maçon, un menuisier et un plombier. Axel rencontre souvent le maçon et Clovis. Clovis et Axel sont des clients du plombier. Le plombier et l'électricien aiment bien, de temps en temps, jouer aux cartes avec Basile et Clovis.

Quelle est la profession de chacun ?

Problème 10 :
« Bataille navale »

bonus : 10 points
malus : 3 points


Une flottille est cachée sur 
une grille. Les bateaux qui la composent, représentés à droite de la grille, sont constitués de plusieurs parties (quatre pour le plus grand) occupant des cases différentes. Ces bateaux sont placés horizontalement ou verticalement et ne se touchent pas, même en diagonale. Les informations situées autour de la grille indiquent le nombre de cases de leur rangée occupées par des éléments de bateaux. Retrouvez la place de tous les bateaux !


Pour bien démarrer, commencez par éliminer toutes les cases des rangées comportant des 0. Ensuite, essayez de placer le plus grand bateau de la flotte.

Retrouvez les quatre bateaux de cette grille

	
	3
	0
	1
	1
	0
	5
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Problème 11 : 
« Carré magique » 

bonus : 10 points
malus : 3 points

Placez les nombres de 1 à 9 une fois et une seule de telle façon que sur chaque ligne et chaque colonne leur produit soit égal au nombre inscrit. Quel est alors le produit des nombres inscrits sur la diagonale marquée d'une flèche ?

	
	
	
	24

	
	
	
	70

	
	
	
	216
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84
	108
	40
	


Problème 12 : 
« Quel sport ! » 

bonus : 10 points
pas de malus

Après une épreuve de gymnastique, on distribue 180 bonbons aux 10 participants. Naturellement c'est le premier qui en reçoit le plus, le deuxième en reçoit deux de moins que le premier, le troisième reçoit deux de moins que le deuxième et ainsi de suite jusqu'au dernier. Combien de bonbons donne-t-on au cinquième ?

Problème 13 :
« Le verger de Clovis »
bonus : 10 points
malus : 3 points

Les huit petits-enfants de Clovis se partagent équitablement le verger de leur grand-père : ils désirent des parcelles identiques (superposables) contenant chacune un pommier. Pouvez vous les aider à faire le partage ?

	
	♣
	
	
	
	

	
	♣
	
	♣
	♣
	♣

	
	
	
	
	
	♣

	
	♣
	
	♣
	
	


Problème 14 : 
« Mémère ou pas mémère »
  bonus  10 points
pas de malus

Des huit figures proposées ci-dessous, seule une n’a pas la même aire que les autres. Quelle est-elle ?

Ce que nous appelons figures sont les parties grisées. Les carrés en pointillé sont placés pour vous aider à comprendre comment ces figures ont été fabriquées.
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Problème 15 :
« Langues étrangères »
bonus : 10 points
pas de malus
Au collège, tous les élèves de quatrième étudient une ou deux langues vivantes.

50 élèves sont inscrits en anglais

33 élèves sont inscrits en allemand

13 élèves sont inscrits en italien

17 élèves sont inscrits en espagnol

De plus, on sait que 20 élèves étudient à la fois l'anglais et l'allemand, 10 étudient à la fois l'anglais et l'espagnol, et 8 l'allemand et l'italien. Les autres n'étudient qu'une langue.
Quel est le nombre d'élèves de quatrième de ce collège ?
Corrigé du Rallye Blanc 2003

Problème 1 :
« Le nombre absent »


  




Le nombre absent était 11

Il s’agissait d’un problème relativement classique de suite. Celle-ci se construisait en changeant de façon régulière la différence entre deux termes consécutifs.



Ici 1  -  2  -  4  -  7  -  etc..

Donc entre 1 et 2 la différence est 1

         entre 2 et 4 la différence est 2

         entre 4 et 7 la différence est 3, on peut donc conjecturer que le prochain terme sera  7  +  4  soit 11

On vérifie le bien fondé de notre conjecture en constatant que 11 + 5 est bien égal à 16.

Voici d’autres exemples de suites sur lesquelles vous pourriez entraîner vos élèves



3  -  5  -  9  -  15  -  23  -  33  etc…



1  -  3  -  7  -  15  -  31  -  63  etc…

Problème 2 :
« Le coffre de Picsou »




Deux solutions étaient acceptables          8718     et       6932

 

 On pouvait en profitant de la première information essayer les nombres pairs 2  -  4  -  6 -  8 et invalider rapidement le 2 et le 4 grâce à la deuxième information . (les nombres doivent être inférieurs strictement à 10).  Nous avons alors pour les deux premiers chiffres ou  87   ou   69.

La troisième information nous donne le troisième chiffre sous forme d’une différence. Ici il y a une difficulté sur le sens du mot différence. 


La différence entre deux nombres s’obtient en soustrayant le plus petit du plus grand et non nécessairement le second du premier. Ex : « Quelle est la différence d’âge entre un enfant de 3 ans et un enfant de 5 ans ? » est une phrase équivalente à « Quelle est la différence d’âge entre un enfant de 5 ans et un enfant de 3 ans ? » Ceci doit être travaillé au niveau du vocabulaire lié aux problèmes soustractifs.

La quatrième information nous permet de découvrir le quatrième chiffre par la résolution d’une multiplication à trous.

Problème 3 :
« Le bon boss »



 



Les bons patrons étaient les patrons b  -  c  -  e

Le mot patron était peut-être mal choisi, car les « patrons a et d n’étaient pas des vrais « patrons » de   cubes. Les justifications que l’on peut attendre lors de la phase argumentative sont de deux types :

· Connaître les 11 patrons du cube et repérer les intrus

· Essayer de reconstituer des cubes par découpage et pliage

Cependant, il pourrait être intéressant de travailler sur des anticipations liées à une reconstruction mentale du cube amenant à anticiper sur le fait que certaines faces vont se superposer lors de la reconstruction du cube.

Dans le dessin qui suit on a noté quelles faces se superposaient dans les « patrons » a et d
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Problème 4 :
« Le cube »



 
On pouvait, bien sûr, construire un cube, placer les lettres M, A et T puis l’ouvrir de façon à retrouver le patron de droite avec la position du M correctement placé . Mais ceci n’est pas simple. Je vous conseille plutôt de travailler sur les désignations des sommets et de retrouver dans un patron les différents sommets. Dans le dessin ci-dessous, à gauche, j’ai fait une représentation en perspective du cube en nommant ses sommets puis à droite j’ai indiqué les sommets sur le patron.
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Dans cette situation on peut placer les lettres en se repérant sur les positions des lettres par rapport aux sommets de la face sur laquelle ils sont écrits. Le A se trouve sur la face EFGH avec le haut de la lettre proche de l’arête EF. Le T est sur la face FGBC et le haut de la lettre est proche de l’arête BF. Ce qui donne donc la réponse suivante.
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Problème 5 :
« Volley sur la plage »

Les équipes sont     Fabien, Alain et Zora




           Eva, Cathy et Patrice

 

 
Cet exercice de logique pouvait se résoudre en organisant les informations données. 

Par ex : 4 et 3 nous permettait d’affirmer que Eva et Cathy jouaient dans la même équipe
1  et  5 nous permettait de dire que Fabien et Alain jouaient dans la même équipe


enfin 1 et 2 nous permettaient de conclure.

Problème 6 :
« Soldes au magasin de jouets »
La voiture coûtait 2 Euros et le camion coûtait 3 Euros (Cette réponse n’était pas demandée mais elle pouvait servir pour une vérification)

 Dans une optique de travail sur la proportionnalité, on pouvait envisager des situations équivalentes aux situations proposées et se ramener à un problème plus simple

Par ex : 3 V et 2 C valent 12 Euros             6 V et 4 C valent 24 Euros          9 V et 6 C valent 36 Euros etc…


4 V et 3 C valent 17 Euros            8 V et 6 C valent 34 Euros
Les deux informations soulignées nous permettent de trouver rapidement le prix d’une voiture.

On pouvait aussi procéder par des essais, cependant l’existence de centimes d’Euros pouvait rendre l’entrée dans cette voie un peu difficile.

Cependant les exercices proposés dans le cadre de l’école nous amène souvent à des résultats simples. Il serait à mon avis intéressant que les élèves sachent cet aspect de l’enseignement des Maths.

Donc ex :    1 Euro la voiture et 2 Euros le camion            Cela ne marche pas            


     1 Euro la voiture et 3 Euros le camion            Cela ne marche pas


     1 Euro la voiture et 4 Euros le camion            Cela ne marche pas


     2 Euros la voiture et 2 Euros le camion          Cela ne marche pas


     2 Euros la voiture et 3 Euros le camion               Cela marche
« E miracoloso sporgersi »


  

Problème 7 :
« Ces sommes m'assomment »

 
   
Voici quelques résultats qui permettent de résoudre cet exercice ou qui peuvent être découverts dans ce travail de résolution.

· La somme de deux nombres impairs est paire

· La somme d’un nombre impair de nombre impairs est impaire

· Quand on additionne un nombre impair de nombres consécutifs, il suffit pour en connaître la somme de multiplier le nombre du milieu par le nombre de termes.

Ex :      34  +  35  +  36    =  3  x  35

· Pour 8 nombres consécutifs, nous aurons 4 nombres impairs etc…

Voici donc les réponses possibles

105  =  52  +  53

105  =  34  +  35  +  36

105  =  19  +  20  +  21  +  22  +  23   

105  =  15  +  16  +  17  +  18  +  19  +  20

105  =  12  +  13  +  14  +  15  +  16  +  17  +  18 

105  =  6  +  7  +  8  +  9  +  10  +  11  +  12  +  13  +  14  +  15  

105  =  1  +  2  +  3  +  4  +  5  +  6  +  7  +  8  +  9  +  10  +  11  +  12  +  13  +  14

105  =  0  +  1  +  2  +  3  +  4  +  5  +  6  +  7  +  8  +  9  +  10  +  11  +  12  +  13  +  14

On pourrait faire travailler les enfants sur l’explicitation de l’impossibilité de trouver 105 à partir de 4 nombres consécutifs, 8, 9, 11, 12, 13 nombres consécutifs.

On peut aussi s’imaginer au collège et proposer en sus les nombres entiers négatifs. (Ceci est pour les enseignants et pour les élèves de collège, si je ne dis pas cela, je vais me faire taper dessus.)

On pourrait trouver ainsi 105 sous la forme de



* 21 termes consécutifs        de     -5     à  15



* 30 termes consécutifs        de   -11   à 18



* 35 termes consécutifs        de   -14   à 20



* 42 termes consécutifs        de   -18   à 23



* 70 termes consécutifs        de   -33   à 36



* 105 termes consécutifs      de   -51   à 53



* 210 termes consécutifs      de   -104   à 105

Y en aurait-il d’autres et pourquoi ???

Problème 8 : 
 « Inter Maxi »



 
 La réponse est 18 triangles

Dans cet exercice les résultats utiles ou à découvrir sont

· Un segment ne peut couper que deux côtés d’un triangle

· Le nombre maximum de points d’intersection entre deux triangles est 6 points (En évitant bien sûr les cas trop particuliers)

Ces résultats nous amènent à la solution dont on vous propose une visualisation ci-dessous.

Dans ce genre d’exercices, vous pourriez proposer le nombre maximum de points d’intersection

· 2 rectangles et un cercle

· 3 rectangles

· 3 rectangles et deux cercles
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Problème 9 :
« Qui est qui ? »


     Axel est électricien       Basile maçon            Clovis menuisier      et   Dimitri  plombier


 
            Une des solutions désormais classiques pour résoudre ce type de problèmes est la construction d’un tableau à double entrée et l’utilisation de règles de logique  (négation d’une proposition, compréhension de connecteurs  et, ou  etc..) Cependant on peut aussi le résoudre en organisant les données de ce problème.

Par exemple :

· Clovis ne peut être maçon (1ère information) ni plombier (2ème information) ni électricien (3ème information), il est donc menuisier.

· La 3ème information nous permet de dire alors que Basile est maçon

· Axel est alors électricien

· Dimitri est donc plombier

Problème 10 :
« Bataille navale »


 

 


Ce problème est à nouveau en relation avec l’organisation des informations. Seule une colonne a plus de trois cases occupées et deux colonnes n’ont aucune case occupée.

· Donc le bateau le plus grand ainsi que le  plus petit est dans la cinquième colonne. On a donc deux configurations possibles

· Dans les colonnes 3 et 4, il ne peut y avoir les deux autres navires placés verticalement
· Dans la colonne un les deux navires pourraient être placés mais pas les deux à la fois
· Cette analyse et quelques essais et erreurs plus loin nous amènent à l’unique solution suivante.
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Problème 11 :  
« Carré magique » 

La réponse à la question posée était 6

  
Cet exercice voulait insister sur les décompositions multiplicatives. Souvent les décompositions additives sont bien traitées mais beaucoup moins les décompositions multiplicatives. J’entends par là voir le nombre 24 par exemple sous les formes suivantes.

·   24  =  6  x   4 

         
24  =  12  x  2

·   24  =  24  x 1       


24  =  1  x  24
·   24  =  8  x   3

                        24  =  2  x  3  x  4


·   24  =  6  x  2  x  2

            24  =  3  x  8  x  1

Il y a également tout un travail sur les multiples que l’on peut envisager à partir de ce type d’exercices.

	4
	6
	1
	24

	7
	2
	5
	70

	3
	9
	8
	216

	84
	108
	40
	


Problème 12 : 
« Quel sport ! » 



Le 5ème participant aura 19 bonbons



 

 
Une des solutions consiste à essayer avec des quantités relativement simples. On va par exemple donner les quantités suivantes du dernier au premier en respectant la règle donnée




2  -  4  -  6  -  8  -  10  -  12  -  14  -  16  -  18  -  20 

Auront été distribués 110 bonbons ; Il suffit de distribuer de façon équitable les 70 bonbons restants et nous aurons la répartition suivante




9  -  11  -  13  -  15  -  17  -  19  -  21  -  23  -  25  -  27 d’où le résultat

Problème 13 :
« Le verger de Clovis »
La réponse est donnée dans le dessin ci dessous


 

Ayant 24 parcelles à répartir entre 8 personnes, chacune aura 3 parcelles. On admettra, ce qui n’était pas spécifié dans l’énoncé que les parcelles sont toutes d’un seul tenant.. La seule solution était.

	1
	♣1
	4
	4
	8
	8

	1
	♣3
	3
	♣4
	♣6
	♣8

	2
	3
	5
	6
	6
	♣7

	2
	♣2
	5
	♣5
	7
	7


Problème 14 : 
« Mémère ou pas mémère »
La figure qui n’avait pas même aire que les autres était la figure –f--

 

 
Cet exercice permettait de travailler sur des figures distinctes ayant cependant la même aire. Sept de ces figures sont du point de vue de l’aire des moitiés de carré.On peut par des découpages et recollages mais aussi par des anticipations sur ces actions voir comment on peut voir ces 7 formes être équivalentes à un demi carré. Pour la figure –f- on pouvait soit la désigner comme seule réponse à la question proposée mais aussi travailler sur la mesure. La partie noircie correspondant au cinquième de chaque côté.

Problème 15 :
« Langues étrangères »
La réponse était 75 élèves

 
Un outil très pratique pour résoudre ce type d’exercices était la très décriée  « patate » dont le dessin ci-dessous vous montre comme il pouvait aider à aller vers le résultat.
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Rallye Mathématique 2003

Problème 1 :

« Les oranges » 
  bonus : 10 points
pas de malus
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La balance est à l'équilibre et les trois oranges ont exactement le même poids. Quel est le poids de chacune d'elles ?

Problème 2 :

« Les étiquettes »
   bonus : 1 point par réponse exacte

	trois
	
	quatre
	
	vingt
	
	cent


En juxtaposant ces quatre étiquettes dans un certain ordre on peut écrire des nombres. Trouvez en le plus possible (pour chaque nombre les quatre étiquettes doivent être utilisées chacune une et une seule fois). Ecrivez les en chiffres et par ordre croissant.
Problème 3 :

« L'addition »

bonus : 10 points
malus : 3 points

Voici une addition de quatre nombres de trois chiffres, donnant comme résultat 3420. Le chiffre du milieu, qui est le même dans chacun des quatre nombres, a été remplacé par le signe §. Quel est ce chiffre manquant ?

   8§7

+ 7§6

+ 9§3

+ 8§4

 3420

Problème 4 :

« Le nombre absent »
bonus : 10 points
pas de malus 

Trouver le nombre qui manque : 
8283 - 7384 - 6485 - 5586 -   ?   - 3788
Problème 5 :

« Le patron du dé »

 bonus : 10 points
pas de malus

Sur un dé, il y a six faces numérotées de 1 à 6. Avec le patron ci-dessous, on peut construire un dé. Placez les six chiffres sur cette figure de telle façon que, sur le dé obtenu, la somme des points sur deux faces opposées soit toujours égale à 7.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Problème 6 :

« Le bar du parc »

bonus : 10 points
pas de malus 

Au bar du parc, on peut boire des jus de fruits.

Il y a quatre sortes de fruits : des ananas, des oranges, des kiwis et des bananes.

· Anne a choisi un jus « orange-ananas »

· Khaled a choisi un jus « orange »

· Fatou a choisi le mélange des quatre fruits

Combien de jus différents peut-on fabriquer avec ces quatre fruits ?

Problème 7 :

« Les croix » 


bonus : 10 points
pas de malus

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Evariste collectionne les croix qu'il trouve dans ses "corn-flakes". Il les dépose de la manière représentée sur le dessin ci-dessus. Chaque petit segment d'une de ces croix mesure 1 cm. Il possède maintenant dix croix. Quel est le périmètre de la figure formée par les 10 croix disposées de la même façon ?

Problème 8 : 

« Le compte est bon »
bonus : 1 point par réponse exacte

Vous devez obtenir 64 en faisant des opérations avec les nombres :7 ‑ 9 ‑ 6 ‑ 5 ‑ 1 

ceux‑ci n'étant utilisés qu'une fois et sans que l'on soit obligé de tous les utiliser à chaque fois. 

Trouver le plus grand nombre de solutions possibles.

Problème 9 :
« La multiplication mystérieuse »
bonus : 10 points
malus : 3 points
7 ( 7

x    5

        
      ( 8 8 (
Trois chiffres ont été remplacés par des symboles. Retrouvez chacun d'eux.

Problème 10 : 

« La tarte »

bonus : 10 points
pas de malus
Pat Hissier fait des tartes ayant une forme très originale représentée sur la figure. Ses tartes sont prévues pour quatre personnes. Trouver un découpage de la tarte en quatre parties parfaitement superposables.


Problème 11 : 

« Les billes »

bonus : 10 points
malus : 3 points

Riri, Fifi, Loulou comptent leurs billes. Lorsque Riri et Fifi regroupent leurs billes, ils en ont 71 à eux deux. Lorsque Fifi et Loulou regroupent les leurs, ils en ont 94 et lorsque c'est Riri et Loulou qui regroupent les leurs, ils en ont 89. Quelle est la richesse de chacun d'eux ?

Problème 12 : 

« Le cube » 

bonus : 10 points
pas de malus

Dans le cube ci-dessus on a fait deux tunnels représentés par les parties grisées, combien reste-t-il de petits cubes dans l'assemblage (on suppose que tous les petits cubes sont collés entre eux pour que cela tienne)

Problème 13 :

« Les étiquettes »
bonus : 1 point par réponse exacte

	quatre
	
	vingt
	
	cent
	
	mille


En juxtaposant ces quatre étiquettes dans un certain ordre on peut écrire des nombres. Trouvez en le plus possible (pour chaque nombre les quatre étiquettes doivent être utilisées chacune une et une seule fois). Ecrivez les en chiffres et par ordre croissant .
Problème 14 : 
« Le rapt de Jasmina »     bonus : 10 points  
pas de malus

Le terrible Jaffar a enlevé la princesse Jasmina et la retient prisonnière dans l'une des trois cellules de son palais. Aladin, accouru pour délivrer Jasmina, se trouve devant les trois portes des cellules, portant chacune une indication dont une seule est vraie.

	Jasmina est dans cette cellule

Cellule 1
	
	Jasmina n'est pas dans cette cellule

Cellule 2
	
	Jasmina n'est pas dans la cellule 1

Cellule 3


Aladin sait qu’il ne pourra ouvrir qu’une seule cellule avant que les gardes n’arrivent.

Quelle porte doit ouvrir Aladin pour libérer Jasmina ?

Problème 15 :

« Les carrés »
bonus : 10 points
pas de malus
Comment découper les deux petits carrés pour former le grand carré ?


  Corrigé- RALLYE MATHEMATIQUE 2003

Problème 1

Les oranges 


 La réponse était 165g




 Une des solutions de cet exercice consistait à voir que l’équilibre de la balance se maintenait en enlevant une orange de chacun des plateaux. D’un côté, il y avait 220g et de l’autre 55g et une orange soit une écriture se résolvant par une addition à trou ou une soustraction si ces deux procédures ont été montrées comme équivalentes.

                         


  220 = 55 + ☺






    ☺= 220 – 55

On pouvait également procéder par essais :

· l’orange pèse 100g ce qui donne pour les deux plateaux  320g et 255g, ce qui invalide l’essai mais peut également convaincre que le poids de l’orange est supérieur à 100g

· l’orange pèse 200g ce qui donne pour les deux plateaux 420g et 465g, ce qui invalide l’essai mais peut également convaincre que le poids de l’orange est inférieur à 200g

· etc….
Problème 2

Les étiquettes


Il y avait 4 réponses possibles





183   -   324   -   380   -   423

La résolution de ce problème nécessitait la compréhension d’un langage spécifiquement mathématique « chacun, une et une seule fois ». A un  autre niveau, la consigne concernant l’ordre croissant n’a pas toujours été respectée. Il nous semble intéressant de travailler sur des exercices à double voir triple consigne.
 Problème 3

L'addition


 Ce symbole § valait 5

On visait ici à l’utilisation d’un raisonnement logique s’appuyant sur l’algorithme de l’addition.
 Nous avions ici une retenue de 2 en additionnant le chiffre des unités de chacun des quatre nombres. Enfin, la valeur de ce symbole additionnée 4 fois à 2 devait être un nombre se terminant par 2. Seul 5 vérifiait cette condition.

NB : Le système du malus étant souvent assez critiqué, nous tenons à souligner l’intérêt de la vérification d’une hypothèse quand elle est aussi simple à vérifier que dans cet exercice. Je rappelle que l’usage de la calculatrice est non seulement accepté mais nous incitons toutes les classes à les utiliser. 

Problème 4

Le nombre absent

Le nombre était 4687 
Trouver le nombre qui manque : 
8283 - 7384 - 6485 - 5586 -   ?   - 3788

 Regarder les régularités sur chacun des chiffres de ces nombres (chiffre des unités croissant de 1 en 1 : chiffre des dizaines inchangé : chiffre des centaines croissant de 1 en 1 et enfin chiffre des milliers décroissant de 1 en 1). Bien sûr, en allant plus loin avec cette technique, nous aurions pu avoir certains problèmes. On pouvait constater que cette suite de nombres s’obtenait en enlevant à chaque fois 899 au nombre précédent et ce nombre peut s’écrire




899  =  (1000  -  100)  -  1 ce qui explique les premières remarques.
Problème 5

Le patron du dé

  

 Sur un dé, les faces opposées sont toujours 1 et 6







2 et 5







3 et 4

Il fallait donc trouver les faces opposées sur ce patron.

Ces faces peuvent être trouvées en reconstituant mentalement le cube ou en le construisant.

Ci-dessous les faces opposées sont marquées avec la même lettre

	
	
	 a
	 b

	
	 b
	 c
	

	 c
	 a
	
	


 

 Voici une des nombreuses réponses possibles.

	
	
	  5
	 4

	
	  3
	  6
	

	  1
	  2
	
	


Problème 6

Le bar du parc 

Il y avait 15 jus différents

Ceux n’utilisant qu’un seul fruit : ananas, orange, kiwi et banane   soit 4 jus   

Ceux utilisant deux fruits différents :  ananas-orange    ananas-kiwi    ananas-banane






  orange-kiwi    orange-banane   kiwi-banane  








soit 6 jus

Ceux utilisant 3 fruits :  orange-ananas-kiwi   orange-ananas-banane  orange-kiwi-banane




   ananas-kiwi-banane     soit 4 jus

Et le plus riche en calories les quatre fruits      donc 4  +  6  +  4  +  1  =  15

Problème 7

Les croix 


Le périmètre était de 66 cm

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Chacune de ces croix a un périmètre (tour) de 12 cm. On pouvait réaliser le dessin mais aussi constater que les croix placées aux extrémités ont 9 de leurs côtés faisant partie de la frontière de l’assemblage. Pour les autres (8) seuls 6 côtés font partie de la frontière de l’assemblage. Le périmètre sera donc de 




(9  x  2)  +  (6  x  8)  =  66

On pouvait voir une régularité en réalisant des assemblages moins conséquents et voir comment le périmètre évolue




*  2 croix    18cm




*  3 croix     24cm




*  4 croix     30 cm

Etes vous prêt à répondre à la question pour 2003 croix ??

Problème 8 

Le compte est bon

 
Tout d’abord quelques remarques au sujet des écritures. Il serait peut-être bon de profiter de ces exercices pour faire la chasse à certaines erreurs.


7  x  9  =  63  +  1  =  64   est une écriture que l’on doit absolument combattre.

 Deux solutions :       

· écriture temporelle   :    7  x  9  =  63          63  +  1  =  64      etc…

· utilisation des parenthèses :   (7  x  9)  +  1  =  64

Voici quelques idées pour travailler ces exercices :


1°) Voir le nombre cible (64) comme un produit et chercher à fabriquer les termes de ces produits



Dans cet exercice   64  =  8  x  8





        64  =  16  x  4





        64  =  32  x  2



mais aussi (ici cela n’aboutissait pas)  64  =  8  x  4  x  2








  64  =  16  x  2  x  2



nous parlerons du 1 un peu plus tard

Voici quelques solutions utilisant cette approche

64 = ( 7 + 1 ) x ( 9 – ( 6 – 5 ) )          64 = ( 7 + ( 6 – 5 ) ) x ( 9 – 1 )    64 = ( 9 + 7 ) x ( 5 – 1 )


2°) Prendre des multiples proches puis atteindre le but par une addition ou une soustraction.



Dans cet exercice 7 x 9 = 63. Il fallait donc trouver 1 avec 5, 6 et 1. Voici quelques solutions utilisant parfois 1 comme résultat d’une division d’un nombre par lui-même 

(7 x 9) + 1          (7 x 9) + ( 6 – 5 )       (7 x 9) + (1 : (6 – 5))     (7 x 9) + (6 : (5 + 1))

(7 x 9 ) + (5 : (6 – 1))



Avec cette approche on pouvait aussi trouver
((6 + 7) x 5) – 1               ((9 + 1) x 7) – 6        ((5 + 7) x 6) – (9 – 1)

3°) Utiliser le 1 comme élément dont la multiplication par ce nombre ou la division ne change rien  


exemple :  (7 x 9 x 1)  + (6 – 5) mais aussi       ((7 : 1) x 9) + (6 – 5)
etc…  Dans la correction nous n’avons compté que deux possibles utilisations de cet « élément neutre » un pour une multiplication et un autre pour la division. Ceci pour ne pas trop avantager ou au contraire pénaliser ceux qui avaient (ou n’avaient pas) eu recours à cette astuce. Cependant, cette propriété est intéressante à travailler.
Problème 9
La multiplication mystérieuse
 

Cet exercice donnait comme résultat    777  x  5  =  3885

Le symbole ◊  pouvait être immédiatement trouvé comme égal à 5 (chiffre des unités du produit de 7 par 5. Le symbole # pouvait être trouvé égal à 3 comme chiffre des dizaines du produit de 5 par 7 auquel il fallait ajouter une retenue nécessairement inférieure ou égal à 4 . On finissait l’opération en constatant que le Δ   ne pouvait être que 7 
Problème 10 

La tarte


 
 Voici 4 découpes possibles pour cette tarte. Les deux premières ont été assez souvent trouvées. Peut-être y en a-t-il d’autres. Pensez à ce problème pour les jours de pluie

[image: image40.emf]
[image: image41.emf]
Problème 11 

Les billes 


Riri  a  33 billes








Fifi   a 38 billes








Loulou a 56 billes

Cet exercice était assez difficile, mais une astuce consistait à additionner les trois informations (avec une schématisation de ces trois informations, ce discours me semble plus compréhensible). On obtenait alors deux fois le total de chacun des trois copains soit 254 et donc 254 étant le double de 127, ils en avaient à eux trois 127 billes, ce qui rendait plus facile le problème.

On pouvait en regardant les diverses sommes savoir que Riri avait 5 billes de moins que Fifi et 23 de moins que Loulou ce qui permettait d’autres procédures.
Problème 12 

Le cube 

Il reste 90 cubes
 
 Sans trous, le cube était constitué de  5  x  5  x  5   soit 125 petits cubes.

Le tunnel en croix enlève  5  x  5 petits cubes et l’autre 3  x  5 petits cubes. Le problème consistait à voir ceux qui risquaient d’être enlevés deux fois. Il y en avait 5 que l’on pouvait visualiser avec le matériel de numération (barres, plaques et cubes) 

On pouvait aussi procéder par un comptage des carreaux tranche par tranche, ce qui permet de revenir sur les différentes vues d’un solide et du dessin en vraie grandeur des faces.

Nous avions alors 4 faces contenant 20 carreaux chacune (carré avec une croix en moins) la face du milieu contenant 10 pièces.

[image: image42.emf]
Problème 13

Les étiquettes


 

Il y avait 16 solutions qui étaient

    1124         1180         1420         4120       20104       20400       24100       80100


100024     100080     104020     120004     124000     180000     400020     420000

Pour les trouver toutes, il fallait procéder avec méthode. En voici une : rechercher tous les mots commençant par quatre et procéder comme avec un arbre
Problème 14 

Le rapt de Jasmina

 Jasmina est dans la cellule 2

Cet exercice était tout comme le suivant difficile. Une des solutions de traiter ce problème était de constater que les indications des cellules 1 et 3 sont contradictoires ; Elles ne peuvent être vraies ou fausses en même temps. Donc et c’est ce « donc qui est très important en Logique L’une des deux indications est fausse et l’autre vraie, ce qui signifie que ce qui est sur la porte 2 est « faux »


Jasmina est donc dans la cellule 2 et la phrase exacte est indiquée sur la porte de la cellule 3

On pouvait également procéder par essais :

Jasmina est dans la cellule 1 donne       V     V     V

Jasmina est dans la cellule 2 donne       F      F     V

Jasmina est dans la cellule 3 donne       F     V     V

Une seule indication étant vraie, on peut conclure que Jasmina est dans la cellule 2

On pouvait aussi travailler sur la véracité des phrases. (ex :1ère vraie et les deux autres fausses et on voyait s’il y avait contradiction.  

Problème 15 

Les carrés


 Ce problème à la lueur des réponses de beaucoup de classes peut avoir un réel intérêt pédagogique.

De nombreux manuels et fichiers proposent, dans le cadre d’une pédagogie active, certaines activités. Par exemple,un travail sur les « aires » peut s’appuyer sur des « découpages et des superpositions de formes ou de parties de formes ». On peut ainsi « voir » l’équivalence du point de vue des aires des trois pièces suivantes du tangram en constatant que l’on peut superposer les deux petits triangles du tangram sur chacune de ces figures.

[image: image43.emf]
On peut aussi faire construire et donc visualiser des formes constituées de 2 ou de 3 triangles identiques. Ces formes seront donc comprises comme ayant la même aire.

Cependant, quand nous énonçons cette propriété, il s’agit de faire appel à une image mentale ou à certaines structures logiques « les figures constituées des mêmes sous-figures sont identiques du point de vue des aires » mais il ne s’agit pas de vérifier une parfaite superposition entre les diverses pièces. Ceci n’est peut-être pas suffisamment explicité.

En Mathématiques, il faut toujours différencier l’idée et l’objet qui en rend compte.

Dans l’exercice proposé, il ne s’agissait pas de réaliser des découpes des deux petits carrés avec le grand carré permettant une superposition rigoureuse  mais d’imaginer en faisant déjà appel aux propriétés du carré (égalité de mesure des côtés, des diagonales etc.. sans bien sûr aucun formalisme).

Voici trois solutions à ce problème

[image: image44.emf]
[image: image45.emf]
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Mais pour terminer et voir le danger d’un appel trop fréquent aux mesures des figures et à ces découpages comme des preuves. Voici deux figures : un carré de 8 cm de côté et un rectangle dont les mesures sont 13 cm et 5 cm. Découper le carré suivant le plan proposé et placer les pièces sur le rectangle en faisant correspondre les numéros. Vous constaterez combien les 4 pièces semblent s’assembler pour former le rectangle proposé et pourtant vous savez parfaitement que 8  x  8  =  64  et que 13  x  5  = 65      
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Rallye Blanc 2004

Problème 1 : 
 
« Le labyrinthe »

bonus 10 points
malus 3 points

	3
	1
	5
	1

	2
	0
	2
	1

	2
	4
	2
	4

	3
	3
	1
	0


Trouvez un chemin pour traverser ce labyrinthe, mais :

· On ne peut pas passer plusieurs fois par la même case

· La somme des nombres des cases traversées doit être égale à 13
Problème 2 : 

« Le nombre mystère » bonus 10 points
malus 3 points

Le nombre mystère est caché parmi les nombres suivants : 

11
23
34
45
56
67
78
89.

Retrouvez ce nombre en utilisant les informations suivantes :

· Il n'y a pas de 7 dans l'écriture de ce nombre

· Ce nombre n'est pas pair

· Ce nombre figure dans une table de multiplication.

Problème 3 :
   « Encore un labyrinthe »

bonus 10 points  pas de malus

Vous venez de rentrer dans un labyrinthe constitué de vingt minuscules pièces, dont quatre sont condamnées (elles sont grisées sur le plan). Dans chaque pièce il y a un caillou magique à ramasser. Pour sortir du labyrinthe il faut donner au gardien qui garde la sortie le plus grand nombre de cailloux possible. Trouver le chemin qui permet de passer dans le plus grand nombre de pièces possibles. Mais attention on ne peut pas passer deux fois dans la même pièce !

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Problème 4 : 

« Les feutres « 

bonus 10 points pas de malus
Dans une boîte de feutres, les 7 feutres sont toujours présentés de la même manière :

· le jaune est au milieu

· le rouge n'a qu'un voisin

· le vert est à côté du rouge

· l'orange est placé à droite de la boîte

· le jaune se trouve entre le bleu et le rose

· le violet est coincé entre l'orange et le bleu

     Retrouvez leur place.

Problème 5 :
  « Une histoire de cadeaux »
bonus 10 points       pas de malus

Madame Durand  achète des cadeaux pour que chacun de ses sept enfants puisse en offrir un à chacun des six autres. Combien de cadeaux Madame Durand doit elle acheter ?

Problème 6 :
    « Des chiffres et des lettres »    bonus 10 points
malus 3 points

Chacune des lettres de cette addition représente un des  nombres suivants : 1, 2, 3, 5, 7. Trouvez quel nombre représente chaque lettre.

E  S  T

S  O  T

-----------

 L  E   S

Problème 7 :
« Savez-vous compter les 2 ? »   bonus 10 points      pas de malus

Si l'on écrivait en chiffres les nombres entiers de 1 jusqu'à 1324, combien de fois écrirait-on le chiffre 2 ?

Problème 8 :

« Une histoire de carrelage »  bonus 10 points
malus 3 points

Pouvez-vous aider le carreleur à réaliser la mosaïque ci-dessous avec des pièces ayant toutes la forme suivante :

	Pièce 
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Mosaïque à carreler

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Problème 9 :

« Au voleur » 
bonus 10 points        pas de malus

Un vol vient d'être commis par un homme dans un grand magasin.

Les quatre personnes qui ont vu le voleur sont interrogées par la police.

Voici ce qu'elles déclarent :

· Le client : “il était grand, blond, portait des lunettes et était vêtu d'un blouson noir.“

· La cliente : “il était grand, blond, ne portait pas de lunettes et était vêtu d'une veste claire.“

· La caissière : “il était grand, brun, avait un monocle et était vêtu d'un pull rouge.“

· Le patron : “il était petit, blond, ne portait pas de lunettes et était vêtu d'un blouson noir.“

Peu de temps après le voleur est arrêté. Les policiers se rendent compte alors que chaque témoin a donné un renseignement exact, mais un seul. Donnez le signalement du voleur.

Problème 10 :
« Le compte est bon »
bonus 10 points pas de malus

Dans mon porte-monnaie je trouve : 

· une pièce de 50 centimes, 

· une pièce de 20 centimes, 

· une pièce de 10 centimes,  

· une pièce de 5 centimes, 

· une pièce de 1 centime.

Quelles sont toutes les sommes que je pourrais payer ? (Rien ne m'oblige bien sûr à prendre toutes les pièces !)

Problème 11 :
« Une histoire de cheikh » bonus 10 points
malus 3 points

Un cheikh possédait de nombreux poneys. Un jour qu'on lui demandait combien il en avait, il répondit : “si vous ajoutez un quart de ce nombre au tiers de ce nombre, vous en aurez dix de plus que la moitié de ce nombre“. Combien de poneys avait- il ?

Problème 12 :
« Il faut le lire pour le dire »  bonus 10 points   pas de malus

Pour lire le nombre entier 71 on prononce trois mots : "soixante", "et", "onze".

Ecrivez en chiffres le plus petit nombre entier qui se lit en prononçant dix mots.

Problème 13 :
« Le couloir »

bonus 10 points        pas de malus

Pour daller totalement avec des dalles carrées de 15 cm de côté le sol d'un couloir rectangulaire quatre fois plus long que large, on a utilisé 144 dalles entières.

Quelles sont les dimensions de ce couloir ?

Problème 14 :

« A l'école »
 bonus  10 points

malus 3 points

La gardienne de l'école a remarqué que parmi les six premiers enfants arrivés aujourd'hui à l'école figuraient un élève de CE1, trois élèves de CM2 : Tom, Anne et Léa, un élève de CM1, et un élève de CE2. Retrouvez l'ordre dans lequel ces six élèves sont arrivés. La gardienne nous donne les informations suivantes :

· Le cinquième n'est ni un élève de CM1, ni un élève de CM2.

· Le numéro d'arrivée de Léa n'est pas un nombre impair.

· Les trois premiers arrivés sont Tom, Léa et Anne mais pas dans cet ordre.

· L'élève de CM1, l'élève de CE2 et le sixième élève sont trois amis.

Problème 15 :   « Une idée pour ranger son bureau »   bonus 10 points  pas de malus
Monsieur Lordonné a rangé tous ses dossiers.

Il a numéroté le premier A, le deuxième B, le troisième C, etc. jusqu'à Z. 

Ensuite il a numéroté les suivants AA, AB, AC etc. jusqu'à AZ. 

Puis BA, BB, BC etc. jusqu'à BZ, puis CA, CB, et ainsi de suite.

Le dernier dossier est numéroté EN.

Combien de dossiers Monsieur Lordonné a-t-il rangés ? 

Correction Rallye Blanc 2004
Problème 1 :              « Le labyrinthe »
Voici les chemins qu’il fallait indiquer pour obtenir 13. Ce type d’exercices peut être très intéressant pour apprendre à gérer des essais. Au début de l’exercice, les essais se font sans ordre particulier puis on peut apprendre à optimiser les essais.
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Problème 2 :             «  Le nombre mystère »
Les indices 1 et 2 éliminent 34 – 56 – 67 – 78.  Il ne nous reste que 11,23, 45 et 89

Seul 45 figure dans les tables comme produit de 9 par 5.

On apprendra plus tard que ces nombres 11, 23 et 89 sont des nombres que l’on appelera « Premiers »

Problème 3 :              « Encore un labyrinthe »
[image: image50.emf]
Voici la solution optimale. 

Problème 4 :              « Les feutres »
La résolution de ce problème de logique peut s’appuyer sur un schéma de la boîte de feutres et des différentes places occupées par les feutres.



1     -     2     -     3     -     4     -     5     -     6     -     7



R
Ve
Rose
    J            B         Vi         Or

· L’indice 1 nous permet de placer le feutre jaune à la place 4 

· L’indice 4 nous permet de placer le feutre orange à la position 7

· L’indice 2 nous permet de placer le feutre rouge à la position 1

· L’indice 3 nous permet de placer le feutre vert à la position 2

· L’indice 6 nous permet de placer le feutre violet à la position 6 et le feutre bleu à la position 5
· L’indice 5 nous permet de placer le feutre rose à la position 3
On constatera que les feutres ne sont jamais placés ainsi dans des boîtes de feutres mais ici on est en Mathématiques, alors….
Problème 5 :              « Une histoire de cadeaux »
Vu le petit nombre de personnes, on peut calculer le nombre de cadeaux en ordonnant les enfants

Le premier offre 6 cadeaux. Le second(e) offre 6 cadeaux etc…



Soit 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 42 cadeaux
On pouvait aussi dire :  chaque enfant reçoit 6 cadeaux. Il y a 7 enfants donc 

7 x 6 = 42cadeaux
Cet exercice peut servir à remettre en parallèle l’addition réitérée et la multiplication.

Problème 6 :             « Des chiffres et des lettres »
Pour découvrir les valeurs de ces lettres, nous pouvons commencer par le « T » et le « S ». En effet nous devons avoir parmi les chiffres proposés un nombre et le chiffre des unités de son double donc

· la valeur de « T » est 1

· la valeur de « S » est 2

Nous pouvons continuer par le « O » et le « E ». Nous avons deux possibilités

· ou la valeur de « O » est 3 et la valeur de « E » est 5

· ou la valeur de « O » est 5 et la valeur de « E » est 7

Cette dernière possibilité rend impossible la recherche de la valeur de « L » donc l’addition posée était




521 + 231 = 752

Problème 7 :              « Savez- vous compter les 2 ? »
Il s’agit à nouveau de procéder par ordre et  envisager une stratégie ne laissant pas de place à l’oubli de certains 2.


Voici une stratégie : 

· Dans 1324, il y a 132 dizaines complètes et une qui est commencée, il y a donc 133 « 2 » qui sont en position de chiffres des unités de ces nombres.

· Dans 1324 il y a 13 centaines  complètes et une qui est commencée, il y a donc 13 x 10 « 2 » et 5 « 2 » placés comme chiffre des dizaines dans 1320, 1321, 1322, 1323 et 1324.

· Dans 1324, il y a 1 millier complet et 1 qui est commencé. Il y a donc 200 « 2 » figurant en position de chiffres des centaines

 Il y en a donc au total 133 + 130 + 5 + 200   soit 468  «  2  »

Cette stratégie est une stratégie finalisée. Comme l’a fait remarquer l’un d’entre nous, il n’est pas réaliste d’attendre de la part des classes cette stratégie. Un de nos objectifs consiste à faire évoluer des stratégies élèves et voir comment on peut les optimiser sans prétendre à ce que cette solution que nous vous donnons soit perçue comme la « meilleure » solution  possible.

Problème 8 :                «  Une histoire de carrelage »

 La seule solution à ce problème de carrelage était la suivante.

[image: image51.emf]
Il est vrai que dans cette exercice, le pavage exige le retournement d’un carreau, chose impossible s’il s’agit de pose de carrelage. Cela ne semble pas avoir posé de problèmes aux classes observées, mais il nous faudra être plus vigilant lors du rallye de Mai.

Problème 9 :                «  Au Voleur »

On va supposer pour cet exercice que le voleur est ou grand ou petit mais ne peut être placé dans une troisième catégorie (celle des « moyens » par exemple).De même, on le supposera blond ou brun et non roux par exemple. Comme dans l’exercice précédent, ces implicites ont été acceptés par beaucoup d’élèves. La principale difficulté semble avoir résidé dans le « un renseignement exact ». 

Avec ces conditions,

· S’il est grand, il ne peut être ni blond (client et cliente avec deux indices exacts) ni brun (caissière avec deux indices exacts). Il est donc petit

· Etant petit, il ne peut donc être blond (patron avec deux indices exacts. Il est donc brun.

· Etant petit et brun (vous voyez le genre ???), il ne peut être sans lunettes ni avec un monocle. Il porte donc des lunettes

· Pour que la cliente ait donné un indice exact, il faut que le voleur se soit habillé avec une veste claire.

Le travail sur les conditions (si… alors) et ce que l’on peut en tirer nous semble très intéressant.

Si l’on ne tenait pas compte de l’observation faite un peu plus haut, on pourrait avoir un voleur

· de taille moyenne

· blond
· portant monocle
· veste verte ou quelque vêtement non cité par les quatre témoins.
Et comme on ne pense pas à tout, voici une solution de l’un d’entre nous :

· Petit

· Ni blond ni brun (choisissez la couleur de cheveux qu’il vous plaira en dehors du blond et du brun)
· Lunettes
· Pull Rouge sous une veste claire (Rien n’empêche effectivement de porter un pull sous une veste)
Problème 10 :         «  Le compte est bon »
Cet exercice exigeait de l’ordre et une stratégie pour ne pas en oublier.

· Sommes d’argent utilisant une pièce  1  -  5  -  10  -  20  -  50 

· Sommes d’argent utilisant deux pièces  70 (50 + 20)  -  60 ( 50 + 10)  -  55 (50 + 5)  -  51 ( 50 + 1)  -  30 ( 20 + 10)  -  25 (20 + 5)  -  21 ( 20 + 1)  -  15 (10 + 5)  -  11 ( 10 + 1)  -  6 ( 5 + 1) 

· Sommes d’argent utilisant trois pièces 80 (50 + 20 + 10)  -  75 (50 + 20 + 5)  -  71 (50 + 20 + 1)  -  65 ( 50 + 10 + 5)  -  61 (50 + 10 + 1)  -   56 ( 50 + 5 + 1)  -  35 ( 20 + 10 + 5)  -  31 ( 20 + 10 + 1)  -  26 ( 20 + 5 + 1)  -  16 (10 + 5 + 1) 

· Sommes d’argent utilisant quatre pièces 85 (50 + 20 + 10 + 5)  -  81 (50 + 20 + 10 + 1)  -  76 (50 + 20 + 5 + 1)  -  66 (50 + 10 + 5 + 1)  -  36 (20 + 10 + 5 + 1)

· Sommes d’argent utilisant cinq pièces 86 (50 + 20 + 10 + 5 + 1) 

La stratégie est sous jacente à la liste proposée ici.

Autre solution, Certains élèves ont trouvé que la somme maximale était 86 et que les sommes se terminaient nécessairement par 0, 1, 5, 6 Ils ont donc essayé et vérifié que cela marchait Cela impliquait des vérifications et non des créations de nombres. Ce qui est peut-être effectivement une solution plus facile pour des élèves de cycle III.

Problème 11 :         «  Une histoire de cheikh »
Cet exercice également sous cette formulation pouvait sembler très difficile. Voici quelques activités permettant de le rendre plus lisible.


Un premier travail sur les quarts, les tiers et les moitiés me semble nécessaire. Des activités de calcul réfléchi sur  doubles et moitiés, triples et tiers et quadruples et quarts pouvant aussi être vues comme moitié de la moitié et comme double du double peut amener à connaître quels sont les quarts et les tiers « entiers et trouver ici des nombres dont le quart et/ou le tiers « existent » (au sens d’être un nombre entier).


On pourra alors commencer à envisager des nombres entiers ayant à la fois un quart et un tiers et les classer pour ensuite proposer la propriété demandée aux éléments de la liste que l’on aura fabriquée.

Des deux listes suivantes,

    

4, 8, 12, 16, 20, 24  etc….



3, 6, 9, 12, 15, 18 etc…

on en déduit la liste qui nous intéresse



12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132, 144, 156 etc….
On peut alors montrer sous forme de tableau ce qui permettait de résoudre la question posée

	Nombre
	Quart
	Tiers
	Quart plus Tiers
	Moitié
	Différence (Quart plus Tiers moins moitié)

	12
	3
	4
	7
	6
	1

	24
	6
	8
	14
	12
	2

	36
	9
	12
	21
	18
	3

	48
	12
	16
	28
	24
	4

	60
	15
	20
	35
	30
	5

	72
	18
	24
	42
	36
	6

	84
	21
	28
	49
	42
	7

	96
	24
	32
	56
	48
	8

	108
	27
	36
	63
	54
	9

	120
	30
	40
	70
	60
	10

	132
	33
	44
	77
	66
	11


Bien entendu, on pouvait faire des essais beaucoup plus astucieux et par là beaucoup moins nombreux. Cette présentation sous forme de tableau peut être très intéressante à montrer comme outil d’explicitation ou de présentation.

Ah oui, le cheikh avait 120 poneys. Il n’était donc pas sans provisions.

Comme nous ne sommes pas nécessairement d’accord sur le niveau de difficultés des problèmes proposés, voici une proposition pour résoudre ce problème ;

Il s’agit de passer par une schématisation de type géométrique. On imagine un troupeau comme Tex Avery faisait garder par Droopy. Ce troupeau avait une forme rectangulaire. Le diviser en douze parties revient à diviser un côté en quatre et l’autre côté en trois. Le tiers plus le quart est alors représenté par une partie de plus que la moitié et équivaut à 10 poneys donc le troupeau sera constitué de 120 poneys.

Problème 12 :         «  Il faut le lire pour le dire »
Ce problème était assez difficile mais il peut donner lieu à de nombreux exercices tout à fait intéressants sur certaines relations (oppositions) entre les deux systèmes de numération que doivent dominer les élèves.

On pourrait demander une classification des nombres de 1 à 99 selon le nombre de mots employés pour les nommer. Certaines particularités de notre système (utilisation du « et » et bizarreries à partir de 70) pourraient ressurgir et peut-être être réexplicitées.

	Nombres s’exprimant avec 1 mot
	Nombres s’exprimant avec 2 mots
	Nombres s’exprimant avec 3 mots
	Nombres s’exprimant avec 4 mots

	« un » 

 à 

« seize » 

« vingt » 

« trente »

« quarante »

« cinquante »

« soixante »
	« dix sept » à «  dix neuf » 

« vingt deux » à «  vingt neuf »

« trente deux » à « trente neuf »

« quarante deux » à « quarante neuf »

« cinquante deux » 

à 

« cinquante neuf »

« soixante deux » à « soixante dix »

« soixante douze » à « soixante seize »

« quatre vingt »
	« vingt et un »

« trente et un »

« quarante et un »

« cinquante et un »

« soixante et un »

« soixante et onze »

« quatre vingt un » à

 «quatre vingt seize»
	« quatre vingt dix sept »

à

«quatre vingt dix neuf »


On pourra ensuite insister sur les curiosités de « cent » et « mille » pour remarquer que entre 100 et 199 on ajoute un mot et entre 200 et 999 on ajoute 2 mots. Puis de 1000 à 1999 on ajoute un mot et de 2000 à 999 999 on ajoute le nombre de mots correspondant au nombre des milliers de ce nombre plus un. 

On peut alors poser des questions comme celles posées dans l’exercice.

Voici une liste des plus petits nombres exprimés avec un certain nombre de mots.

	Nombre de mots
	Plus petit nombre s’exprimant avec ce nombre de mots

	1
	« un » ou « zéro »

	2
	« dix sept »

	3
	« vingt et un »

	4
	« quatre vingt dix sept »

	5
	« cent quatre vingt dix sept »

	6
	« deux cent quatre vingt dix sept »

	7
	« mille deux cent quatre vingt dix sept »

	8
	« deux mille deux cent quatre vingt dix sept »

	9
	« dix sept mille deux cent quatre vingt dix sept »

	10
	« vingt et un mille deux cent quatre vingt dix sept »

	11
	« quatre vingt dix sept mille deux cent quatre vingt dix sept »

	12
	« cent quatre vingt dix sept mille deux cent quatre vingt dix sept »

	13
	« deux cent quatre vingt dix sept mille deux cent quatre vingt dix sept »

	14
	« un million cent quatre vingt dix sept mille deux cent quatre vingt dix sept »

	15
	« un million deux cent quatre vingt dix sept mille deux cent quatre vingt dix sept »


Etc…, on pourrait enfin voir tout l’avantage de ce système qui utilise  des expressions très simples pour désigner des quantités gigantesques. Par exemple, « un sextillion » avec deux mots exprime une quantité qui exigerait 37 chiffres soit



1 000000 000000 000000 000000 000000 000000.

 Si vous voulez ne plus fréquenter certaines personnes, posez leur ce genre de questions en y éprouvant du plaisir ou en faisant semblant d’en éprouver.

Problème 13 :      « Le couloir »
Cet exercice était assez difficile. Il exigeait un entraînement sur les écritures multiplicatives que nous souhaitons voir proposées dans les classes mais qui ne figurent guère dans les manuels. Il nous semble intéressant que le rallye puisse proposer des exercices exigeant le retour ou l’initiation à des contenus autres que ceux proposés dans les fichiers.

Il fallait voir 144 sous la forme d’un produit de deux termes dont l’un était quatre fois plus grand que l’autre ou dont l’un était le quart de l’autre.

Comme point de départ on peut soit savoir ce qu’était dans certains corps de métiers « une grosse »  qui indiquait « douze douzaines soit 144 objets » 




144  = 12 x 12

ou bien savoir que 144 est un nombre pair et peut s’écrire sous la forme




144 = 2 x 72

A partir de ces deux écritures, on fabrique des écritures équivalentes en utilisant les doubles et les moitiés et/ou les tiers et triples.


12 x 12 = 24 x 6    (Tiens on a déjà gagné)


12 x 12 = 36 x 4 = 72 x 2 


12 x 12 = 24 x 6 = 48 x 3  etc… Ces activités peuvent être proposées comme activités de « Calcul réfléchi »

Mais, on pouvait aussi faire une sorte de décomposition de 144 sous la forme suivante


144 = 2 x 72 = 2 x 2 x 36 = 2 x 2 x 2 x 18 = 2 x 2 x 2 x 2 x 9 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 
On cherche ensuite à partir de cette dernière écriture à reconstituer deux nombres ayant la propriété demandée.   2 x 3        et    2 x 2 x 2 x 3   soit      6 et 24

Le couloir avait donc comme dimensions        15 x 6 soit 90 cm de large







Et   15 x 24 soit 360 cm de long

Pour résoudre ce problème on peut envisager une stratégie « essais et erreurs » 

· 1 dalle en largeur donne 4 dalles en longueur et 4 dalles en tout

· 2 dalles en largeur donne 8 dalles en longueur et 16 dalles en tout

· 3 dalles en largeur donne 12 dalles en longueur et 36 dalles en tout

· 4 dalles en largeur donne 16 dalles en longueur et 64 dalles en tout

· 5 dalles en largeur donne 20 dalles en longueur et 100 dalles en tout

· 6 dalles en largeur donne 24 dalles en longueur et 144 dalles en tout

Autre solution :
On peut imaginer un couloir de 1 par 4. Ce couloir peut être divisé en 4 carrés. Chaque carré contient 36 carreaux (144/4). Il y aura donc  6 carreaux dans la largeur et 24 carreaux sur la longueur c.q.f.d

Problème 14 :  « A l’école »
Exercice classique de logique avec des indices permettant de  retrouver l’ordre d’arrivée. Un des intérêts de cet exercice était dans la présence d’indices à deux endroits de l’énoncé.

· Dans la phase explicative du problème

· Dans le discours de la gardienne

L’énoncé et les indices 2 et 3 nous donne le classement des trois premiers




1°) Anne




2°) Léa




3°) Tom

Les indices 1 et 4 nous donnent la suite du classement




4°) L’élève du CM1




5°) L’élève du CE2




6°) L’élève du CE1

La phrase 4 permettait de départager l’élève du CE2 et l’élève du CE1.

Autre solution :

On pouvait envisager un tableau « double entrée » avec en lignes les numéros de 1 à 6 et en colonnes les prénoms et/ou niveaux des élèves .

Problème 15 :   « Une idée pour ranger son bureau »
Cet exercice nécessitait une certaine organisation. 

· Les dossiers codés par une lettre sont au nombre de 26

· Ceux codés par deux lettres se répartissent en

· 26 commençant par la lettre A

· 26 commençant par la lettre B

· 26 commençant par la lettre C

· 26 commençant par la lettre D

· 14 commençant par la lettre E

 Le nombre de dossiers est donc :




26 + 26 + 26 + 26 + 26 + 14





soit





144 dossiers

Ce genre d’exercice permet de donner du sens à des multiplications utilisant plus de deux termes. On peut se poser des questions concernant le nombre d’immatriculations possibles avec un nombre à trois chiffres trois lettres et 95 départements par exemple.
RALLYE mathematique 2004

Problème 1

Qui suis-je ? 

10 points

Je suis un nombre plus petit que mille mais plus grand que cent. Mon chiffre des dizaines est le triple de celui des centaines et le double de celui des unités. Qui suis-je ?

Problème 2  

Faire 40
2 points par réponse juste écrite correctement 

Il s'agit d'obtenir 40 en faisant des opérations avec les nombres:  1  -  3  -  4  -  5  -  8

Les nombres ne peuvent être utilisés qu'une seule fois mais sans que l'on soit obligé de tous les utiliser en même temps.

Trouver le plus grand nombre possible de solutions.

Problème 3

A chacun son livre

10 points

malus : 3 points

Thomas, Romain, Djamel et Jules se rendent à la bibliothèque et prennent chacun un livre différent. Pouvez-vous retrouver ce que chacun a emprunté ? Pour cela on vous donne les indices suivants :

· Thomas n’a pas choisi le livre d’aventures.

· Romain a emprunté une bande dessinée.

· Un livre d’énigmes mathématiques a été emprunté.

· Ni Jules, ni Thomas n’ont choisi le roman policier.

Problème 4

Cube peint (1)

10 points

On a peint la moitié d'un cube en gris comme l'indique le dessin :

Voici un patron de ce cube sur lequel la face entièrement peinte est représentée


Coloriez les autres parties peintes sur ce patron

Problème 5

Les fanions 

10 points


Julien veut réaliser des fanions sur le modèle suivant :

Chacune des trois parties numérotées doit être coloriée. Julien dispose de trois crayons de couleurs différentes. Il voudrait faire le plus possible de fanions différents en utilisant à chaque fois soit une couleur, soit deux couleurs, soit les trois couleurs. 

Quel est le plus grand nombre de fanions différents qu’il peut ainsi réaliser ?

Problème 6

Nombres et mots
1 point par réponse correcte

Maria a confectionné les étiquettes suivantes :

	cinq
	
	vingt
	
	cent
	
	mille


En utilisant une, deux, trois ou quatre de ces étiquettes et en les assemblant de différentes manières, elle peut lire des nombres. Ecrire en chiffres tous les nombres qu’elle peut ainsi obtenir et les ranger du plus petit au plus grand.

Problème 7

Etoile à 5 branches

10 points
malus 3 points

Pouvez vous placer les nombres 1 ; 2 ; 4 ; 5 ; 6 ; 8 ; 12 ; de telle manière que la somme des nombres sur chaque ligne droite soit égale à 24 ?

Problème 8

Qui ment ?

10 points

Brahim, Fatoumata, Emmanuel, Gilles et Evariste sont les cinq membres d’une famille de matheux. Les phrases qu’ils prononcent sont toujours soit vraies, soit fausses, voici cinq de leurs phrases.

· Brahim : «  PARIS s’écrit avec 3 consonnes et 2 voyelles »

· Fatoumata : «  Au pays de Galles, le mont Snowdon culmine à 1085 m »

· Emmanuel : «  2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17 + 19 + 23 = 100 »

· Gilles : «  La phrase prononcée par Fatoumata est fausse »

· Evariste : «  Une seule de ces 5 phrases est vraie »

Combien de phrases sont-elles vraies parmi ces 5 phrases ?  

Problème 9

Attention aux angles

10 points   (1 réponse juste : 2 points, 

        2 réponses justes : 5 points)

Pour chaque proposition entourez la bonne réponse

a) A trois heures l'angle des aiguilles de la pendule n'est pas égal à la moitié de l'angle qu'elles forment à six heures.


Vrai 
Faux

b) A neuf heures les aiguilles de la pendule forment le même angle qu'à midi un quart. 





Vrai 
Faux 

c) A six heures moins le quart les aiguilles de la pendule forment un angle plus grand qu'à trois heures et demie. 


Vrai 
Faux

Problème 10

Les triangles

10 points

Combien y a- t-il de triangles équilatéraux dans cette figure ?

Problème 11

L’unité en minorité

10 points
malus : 3 points
Trouvez un nombre qui soit 77 fois plus grand que son chiffre des unités.

Problème 12

Le compte est bon

1 point par réponse correcte
Entre chaque nombre, il faut introduire les signes opératoires et éventuellement les

parenthèses permettant d’obtenir le résultat indiqué

2
2
2
2
=
1

2
2
2
2
=
2

2
2
2
2
=
3

2
2
2
2
=
6

2
2
2
2
=
12

2
2
2
2
=
16

3
3
3
3
=
2

3
3
3
3
=
3

3
3
3
3
=
4

3
3
3
3
=
8

3
3
3
3
=
10

3
3
3
3
=
12

3
3
3
3
=
15

3
3
3
3
=
24

3
3
3
3
=
30

3
3
3
3
=
36

Problème 13

Les trois casquettes

10 points 

Riri, Fifi, Loulou portent chacun une casquette. Une seule des trois casquettes est noire, les deux autres sont blanches. 

· Riri affirme : « Je porte une casquette blanche »

· Fifi déclare : « Loulou porte une casquette blanche ».

· Loulou dit : « C’est moi qui porte la casquette noire ».

Un seul des trois dit la vérité. Mais qui donc porte la casquette noire ?

Problème 14

Cube peint (2)
10 points

On a peint la moitié d'un cube en gris comme l'indique le dessin : 

Voici un patron de ce cube sur lequel une face entièrement peinte est représentée


Coloriez les autres parties peintes sur ce patron

Problème 15

Le mur
10 points

Le premier mur a 2 étages et est construit avec 4 cubes

Le deuxième mur a 3 étages et est construit avec 9 cubes

Le troisième mur a 4 étages et est construit avec 16 cubes

Si l'on continuait de la même façon, combien faudrait-il de cubes pour construire le mur de 100 étages ?
Correction Rallye 2004
Problème 1 :              « Qui suis-je ? »
 
Cet exercice a été bien réussi. Le chiffre des dizaines pouvant être choisi entre 0 et 9, il suffisait d’essayer chacun de ces nombres. Formellement, on trouvait deux solutions si l’on ne tenait pas compte de la condition (plus grand que 100). Soit   000    et    263 
On aurait pu travailler sur un nombre multiple de 2 et de 3 et trouver directement 6 et ainsi approcher le PPCM ???

Problème 2 :             «  Faire 40 »
 
Voici un certain nombre de solutions pour cet exercice désormais classique.

· 8 x 5 


4 x (3 – 1) x 5



(8 x 4) + (5 + 3)                                

· (1 + 4) x 8


5 x (4 + 3 + 1)



(3 x 4 x (5 – 1)) – 8

· (8 + 3) x 4 – (5 – 1)
(8 + 3) x (5 – 1) – 4


(8 x 5) + 4 – (3 + 1)

· 8 x 5 x 1


8 x 5 x (4 – 3) x 1


(8 x 3) + 4 x (5 – 1)

· (1 + 3) x[5 x (8 : 4)]
5 x 3 x 8 : (4 – 1)


5 x (4 – 1) x 8 : 3

· [(8 + 5) x 3] + 1

(8 + 4) x 3 + (5 – 1)


8 x 5 x (4 – 3) : 1

· (8 x 4) + [( 5 + 3) x 1]
4 x (8 + 5  - 3)



etc…

Problème 3 :     « A chacun son livre »
 
La solution était         Livre d’aventures      ……….     Jules





Bande dessinée     ……………   Romain




Roman policier ……………..     Djamel 





Livre d’énigmes ……………    Thomas  

 
Une des solutions consistait à réordonner  les données du problème .

· L’information était donnée directement pour Romain

· Le livre de Thomas nous était donné par le fait qu’il n’avait ni lu le roman policier, ni la bande dessinée, ni le livre d’aventures, il avait donc lu le veinard le livre d’énigmes mathématiques (complément dans une ensemble)

· Jules n’ayant pas lu le roman policier, c’était donc Djamel qui l’avait lu

· Et enfin Jules se retrouvait donc avec son livre d’aventures 

Le travail sur la négation comme complémentaire dans un ensemble est bien sûr très intéressant.

Problème 4 :              « Cube Peint (1) »
Voici la solution de ce problème. Pour s’assurer de l’exactitude de la  réponse, il suffisait de reconstituer le cube à partir de la réponse donnée.

[image: image52.emf]
Problème 5 :             «  Les fanions »
Voici deux solutions pour résoudre ce problème

· Pour colorier la partie 1 on avait 3 possibilités, de même pour la partie 2  et pareil pour la partie 3. il y avait donc 3 x 3 x 3    soit  27  fanions

· On peut imaginer

·  des fanions d’une seule couleur : 3 possibilités

· des fanions bicolores. Si les deux couleurs sont par exemple Bleu et Rouge, on aura  BBR   BRB  RBB avec le bleu prédominant et RRB   RBR   BRR avec le rouge prédominant donc 6 fanions pour le choix de ces deux couleurs, comme il y a trois possibilités pour choisir 2 couleurs parmi 3, il y aura donc 18 fanions bicolores

· des fanions tricolores. Si l’on ajoute le Vert au Bleu et au Rouge, on aura comme possibilités    VBR   VRB   BVR   BRV    RBV   RVB soit 6 fanions tricolores.

Il y avait donc 3 + 18 + 6 soit 27 fanions

Problème 6 :            «  Nombres et mots »
Il fallait bien s’organiser pour ne pas en oublier et ensuite les ordonner du plus petit au plus grand, comme il était demandé.

5
20
25
100
105
120
125
500
520
1000
1005
1020
1025

1100
1105
1120
1125
1500
1520
5000
5020
5100
5120
20000
20005
20100

20105

20500

25000

25100

100000


100005
100020
100025
105000
105020
120000


120005
125000
500000
500020
520000

Voici donc les quarante deux solutions de ce problème.

Problème 7 :              « Etoile à 5 branches »
Voici la solution unique de ce problème
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1

2

3

4

5

6

8

9

12


En prenant la ligne du 10 et du 3 pour faire 24 il nous fallait deux nombres dont la somme faisait 11 nous avions le choix entre 5 et 6  et 6 et 5. En faisant quelques autres essais, on arrivait rapidement au résultat. Il nous semble important de vérifier que chacune des lignes de cette étoile permettait d’obtenir 24.

Problème 8 :                «  Qui ment ? »
Dans cet exercice, on pouvait très rapidement constater que les assertions deBrahim et d’Emmanuel sont exactes, ce qui permet d’affirmer que Evariste ment A partir de cela, les phrases de Fatoumata et de Gilles sont deux phrases contraires l’une de l’autre, ce qui implique que l’une de ces phrases est exacte et l’autre fausse. Il n’était donc pas utile d’aller chercher dans des encyclopédies la hauteur du mont Snowdon.

  Il y avait donc 3 phrases exactes.

Cet argument de type logique est très utile dans le travail sur l’argumentation.

Problème 9 :                 « Attention aux angles »
La première phrase était fausse car à 3heures les deux aiguilles forment un angle droit et à 6 heures les deux aiguilles sont en parfaite prolongation l’une de l’autre. 

La deuxième phrase était également fausse. Car si à 9 heures les deux aiguilles forment exactement un angle droit, à midi et quart, si la grande aiguille est bien sur le 3 de l’horloge, la petite aiguille, elle a déjà parcouru une petite partie (le quart) du chemin entre le 12 et le 1.

La troisième phrase était par contre exacte. A six heures moins le quart les deux aiguilles forment un angle plus grand qu’un angle droit (la petite est entre le 5 et le 6 du cadran) et la grande est exactement sur le 9. Par contre, à trois heures et demie la grande aiguille est sur le 6 de l’horloge tandis que la petite se situe entre le 3 et le 4 (exactement à la moitié). Leur angle est donc plus petit qu’un angle droit.

La difficulté de cet exercice résidait peut-être dans le fait que les horloges classiques font de plus en plus place aux horloges digitales (où va-t-on chercher nos exercices de rallye dans les années à venir ?)

Problème 10 :          « Les triangles »
Il y avait dans cette figure 27 triangles équilatéraux

· le grand triangle « équilatéral »

· les 16 triangles « élémentaires » qui sont tous équilatéraux

· Des triangles formés de 4 triangles élémentaires, il y en a 7 le plus difficile à trouver était peut-être celui dont les sommets étaient les milieux des côtés du grand triangle

· Et enfin 3 triangles formés de 9 triangles « élémentaires

Problème 11 :          
« L’unité en minorité »
Il est dommage que beaucoup de classes n’aient pas vérifié que leur réponse ne vérifiait pas les conditions de l’énoncé. La bonne réponse était 385. cet exercice pouvait se faire par essais et erreurs 

77 x 1 = 77

77 x 2 = 154

77 x 3 = 231

77 x 4 = 308

77 x 5  = 385

77 x 6 = 462

77 x 7 = 539

77 x 8 = 616

77 x 9  = 693

Puis comparer avec les données de l’énoncé. On a accepté la réponse 0  ou  00  ou  000 qui nous ont même semblé des réponses très astucieuses.

Problème 12 :          « Le compte est bon »
Voici quelques possibilités de réponses qui ne sont pas, bien évidemment les seules.

(2 + 2) : (2 + 2)  = 1

(2 :2) + ( 2 : 2) = 2

(2 + 2 + 2) : 2 = 3

(2 x 2 x 2) – 2 = 6

(2 + 2 + 2) x 2 = 12

2 x 2 x 2 x 2 = 16

(3 : 3) + (3 : 3) = 2

(3 + 3 + 3) : 3 = 3

[(3 x 3) + 3] :3 = 4

(3 x 3) – (3 : 3) = 8

(3 x 3) + (3 : 3) = 10

3 + 3 + 3 + 3 = 12

(3 x 3) + 3 + 3 = 15

(3 x 3 x 3) – 3 = 24

(3 x 3 x 3) + 3 = 30

(3 + 3) x (3 + 3) = 36.

Problème 13 :     «  Les trois casquettes »
Pour résoudre ce problème, 

· on pouvait faire tout d’abord l’hypothèse que c’était Loulou qui portait la casquette noire. On en concluait assez rapidement que dans ce cas loulou et Riri disaient la vérité et ceci nous permettait d’affirmer que la réponse n’était donc pas Loulou


· On pouvait voir ce que donnait l’hypothèse de Fifi portant la casquette moire. Dans ce cas Riri et Fifi disent la vérité et donc ce n’est pas Fifi non plus. On pourrait alors en déduire directement que c’est Riri qui porte la casquette noire

· Cependant conjecturons donc : Riri porte la casquette noire. Dans ce cas Riri ment, Loulou également et enfin Fifi dit la vérité ce qui confirme bien :

           Riri porte la casquette noire et Fifi et Loulou ont une casquette blanche

Problème 14:  « Cube peint »
Pour cet exercice, il y avait quatre solutions possibles. Pour vérifier sa réponse, comme pour l’exercice 4 il aurait été bon de reconstruire à partir du patron proposé le cube pour vérifier s’il correspondait au dessin proposé.

Un travail plus difficile mais qui nous semble très intéressant serait de voir le lien entre plusieurs patrons distincts. En particulier, le patron proposé est composé de 4 carrés représentant le tour du cube et de deux carrés l’un « au dessus » et l’autre « au dessous ». 

[image: image54.emf]
Voici comment passer d’un patron à un autre pour s’assurer de l’exactitude d’une solution sachant que les deux triangles grisés doivent avoir les  côtés de leurs angles droits communs avec les carrés grisés

[image: image55.emf]A)
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 Problème 15:  «  Le mur »
On peut conjecturer

· deux étages……..  4 cubes soit 2 x 2

· trois étages ………9 cubes soit 3 x 3

· quatre étages ………16 cubes soit 4 x 4

· etc……

· cent étages ……… 100 x 100 cubes soit 10000.

 Ou sinon pour les passionés, il fallait faire l’addition suivante

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 + 21 + 23 + 25 + 27 + 29 + 31 + 33 + 35 + 37 + 39 + 41 + 43 + 45 + 47 + 49 + 51 + 53 + 55 + 57 + 59 + 61+ 63 + 65 + 67 + 69 + 71 + 73 + 75 + 77 + 79 + 81 + 83 + 85 + 87 + 89 + 91 + 93 + 95 + 97 + 99 + 101 + 103 + 105 + 107 + 109 + 111 + 113 + 115 + 117 + 119 + 121 + 123 + 125 + 127 + 129 + 131 + 133 + 135 + 137 + 139 + 141 + 143 + 145 + 147 + 149 + 151 + 153 + 155 + 157 + 159 + 161 + 163 + 165 + 167 + 169 + 171 + 173 + 175 + 177 + 179 + 181 + 183 + 185 + 187 + 189 + 191 + 193 + 195 + 197 + 199

Ce qui, comme chacun sait fait exactement 10000

Amitiés et à l’année prochaine
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